

Elindultak a szemetekocsi Marosvásárhelyen

Hét nap alatt kell kitakarítani a várost



Fotó: Karácsonyi Zsigmond

Az Ecolect Közösségi Társulás csütörtökön írta alá a mezőcsávási Bissdog Kft.-vel azt a szolgáltatói szerződést, amely lehetővé teszi, hogy sürgősségi eljárással elszállítsák Marosvásárhelyen azt a hatalmas mennyiségű háztartási hulladékot, amely április 4-étől szolgáltató hiányában felhalmozódott a városban – közölte Tóth Brezovszky Andrea,

a társulás ügyvezető igazgatója. A szerződés hét napra szól, ami azt jelenti, hogy a felgyűlt óriási szemétmennyiséget egy hét alatt kell eltakarítani a városból.

Mezey Sarolta

(Folytatás a 2. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron!

Két új szakkal bővül a Sapientia kínálata

Az igényekhez igazodva két új szakkal – sport és edzőképző, valamint környezetmérnöki informatika – bővül a következő tanévtől a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem kínálata.

4.

Erdélyi arcok

Ha már az ünnepek sem érdekelnek, ami legtöbb esetben még arra sem készlet, hogy felöltözzünk, minek a vasárnap, minek a lelkipásztor? Ha érdekelné az embereket az Isten beszéde, ha keresné az alkalmakat, lenne igehirdető is.

5.

A Dicső-szentmártoni Vármegyeház Őrei

Az Andrei Bârseanu Elméleti Líceum „örökre fogadta” a hajdani dicső-szentmártoni vármegyeházat, és a Dicső-szentmártoni Vármegyeház Őrei nevet viselő csapat a múlt örökségeinek feltárása mellett a román anyanyelvű közösség körében is népszerűsíti a műemlék épület értékeit.

15.



OPTICA OPTOFARM
A látás szakértője

Az Optika Optofarm újabb akciót hirdet minden

nyugdíjas ügyfele számára:

50%-os kedvezmény

kaphatók a közellátó műanyag monofokális lencsék

2023. április 30-ig.

Keressen minket

Marosvásárhelyen, Szászrégenben és Szovátán!

Előjegyzésért hívja a **0265-212-304-es telefonszámot!**

Aktuális

Nyereség helyett perköltség

Benedek István

Újabb hullámokat kavart az energiaipari cégek extranyereségét megadóztatni szándékozó, múlt év végén sebtében összezsúfolott kormányrendelet. Miután az osztrák többségi tulajdonban levő „nemzeti” olajcéggel már múlt év végén sikerült hajba kapni, most újabban az egyetlen, mivelénk tengeri gázkitermelést folytató amerikai vállalat beperelte szép hazánkat, az ügyet a nagy szövetséges nagykövete is szóvá tette a kormány tábornokának a napokban. Így most már az összes, a háború kontextusában az energiaellátás szempontjából stratégiai fontosságú tengeri gázmezők kitermelésében érdekelt vállalkozóval sikerült összerúgni a port. Ez nem kis leégés a nagypolitikai térképen századokra visszamenően élelmesen manőverező országnak.

Az illető rendeletet uniós sugallatra azért alkották meg, mert a háború kiváltotta energiakrizis hátterében a szakterületen érdekelt cégek degeszre keresték magukat a múlt esztendőben, és a politikum úgy vélhette, ha már az adófizetőket megkopasztotta az infláció, akkor elverik egy kicsit a port a multikon, így lesz némi plusz adóbevétel, meg a kisemberek kedélyállapota is javul valamit, ha látják, hogy a nagyfiúknak is fáj az élet.

De ha a számolás és a naptárolvasás is nehezen megy illetékeseknek, akkor jön ám a baj csőstül. Az adó kivetésekor illetékesek még

(Folytatás a 3. oldalon)

ÁPRILIS


21., péntek

A Nap kel
6 óra 26 perckor,
lenyugszik
20 óra 18 perckor.
Az év 111. napja,
hátravan 254 nap.

IDŐJÁRÁS

Zápor lehetséges

Hőmérséklet:
max. 16 °C
min. 3 °C



*Isten éltesse!

Ma KONRÁD, holnap CSILLA és NOÉMI napja.
CSILLA: a reformkorban alkotta Vörösmarty Mihály, valószínűleg a csillag, csillag szavak tövéből.
NOÉMI: héber eredetű, jelentése: gyönyörűségem.

VALUTAÁRFOLYAM

BNR – 2023. április 20.

1 EUR	4,9305
1 USD	4,4966
100 HUF	1,3008
1 g ARANY	289,0487

A csütörtöki lottóhúzás nyerőszámai

Joker	1, 12, 34, 42, 16 + 17	NOROC PLUS: 4 4 9 7 2 0
LOTO 40	10, 16, 28, 14, 37, 1	SUPER NOROC: 4 1 4 5 7 9
LOTO 49	32, 12, 6, 9, 42, 48	NOROC: 7 3 1 5 2 3 0

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

Megyei hírek

Rejtett mintázatok

A Rejtett mintázatok Barabási Albert-Lászlónak a hálózat-kutatás művészeti ábrázolásával debütáló kiállítása. A tárlat több tucat empirikus kutatásból kialakuló lenyűgöző képet és tárgyat ölel fel, egyfajta tudományból és művészetből szőtt mozaik, amelyben a két terület elemeinek kereszteződéséből új utódok és mintázatok alakulnak ki. A Rejtett mintázatok célja végső soron az, hogy a hálózati gondolkodást közelebb hozza a művészethez és az érdeklődő nagyközönség széles köreihez. A budapesti Ludwig Múzeum, a karlsruhei Művészeti és Médiaközpont (ZKM), valamint a Csíki Székely Múzeum után a Maros Megyei Múzeum a negyedik kulturális intézmény, amely a BarabásiLab: Rejtett mintázatok című kiállításnak otthont ad. A megnyitó május 6-án, szombaton 17 órakor lesz a Maros Megyei Múzeum várbeli történeti osztályán. Kurátor Rézszegh Botond képzőművész. Az eseményen jelen lesz Barabási Albert-László fizikus, hálózatkutató, laborvezető.

Előfelvételi

A Marosvásárhelyi George Emil Palade Orvosi, Gyógyszerészeti, Tudomány- és Technológiai Egyetem előfelvételit szervez a következő fakultások keretében működő alapképzésekre és mesteri képzésekre: Gyógyszerészet – orvosi kémia és kémiai technológia; Műszaki Kar – az összes, alapképzésben szereplő szakokra és mesteri képzésre; Petru Maior Bölcsészettudományi Kar – az alapképzésben szereplő szakokra és mesteri képzésre (kivéve a DPP és testnevelés és sport); Közgazdaság- és Jogtudományi Kar – az összes képzésre. Az alapképzésre az online beiratkozás április 19-én kezdődött és május 31-én 12 óráig tart, erre az érettségi előtt álló végzősöket várják, továbbá azokat, akik korábbi években szereztek érettségi diplomát, illetve azokat, akik a második egyetemi oklevelet szeretnék megszerezni. Egy jelentkező három oktatási programra iratkozhat be. Az egészségügyi szakok keretében működő összes alapképzésre a felvételi vizsga július 23-án lesz. Az érdeklődők kövessék a felvételi honlapját: adminfo.umfst.ro.

Jótekonysági bált szervez a Marosvásárhelyi Rotary Téka Klub

Fennállásának 19. évfordulója alkalmából jótekonysági bált szervez a Marosvásárhelyi Rotary Téka Klub április 22-én a Nemzeti Színházban. A bálon befolyó összegből a szervezet a helyi fiatal színészeket támogatja. Az eseményen fellép a Bekecs Néptáncgyűttes, a Blue Art zenekar és DJ Döme. A rendezvény nyitott bárki számára, aki kellemes hangulatban és környezetben kíván egy estét eltölteni, és támogatni szeretné a helyi fiatal színművészeket. A részvételi szándékot a 0744-774-975-ös telefonszámon vagy bármelyik Rotary Téka Klub tagnál kell jelezni.

Hírszerkesztő: Mezey Sarolta

Hét nap alatt kell kitakarítani a várost

(Folytatás az 1. oldalról)

Az igazgató arról is tájékoztatott, hogy a 2-es számú hulladékgazdálkodási régió további közigazgatási egységei számára is aláírták a háztartási hulladék sürgősségi eljárással történő összegyűjtésére és elszállítására vonatkozó szerződést. Marosszentkirály és Maroskeresztúr után Nagyvernye, Koronka, Mezőpanit és Szentanna községek éltek az egy-szeri szemétszállítást biztosító sürgősségi eljárással.

Borsos Csaba, a Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal sajtófelelőse szerint a szemeteskoscsik elindultak a városban, remélhetőleg rövidesen eltűnik a szemét a városból.

Bízunk abban, hogy egy hét leforgása alatt, amíg a sürgősségi takarítás tart, megkötik a következő „ideiglenes” szerződést, ami 12 hónapra szól. Ez idő alatt kell állandó szolgáltatót találnia az Ecolectnek.

Szeméttügyben kockázatos bármit is leírni, mert a dolgok eddig sem a lakosság elvárásainak megfelelően alakultak, a hulladékgazdálkodás színvonala a 2-es régióban az ígéretek szerint nemhogy javult volna, hanem katasztrófálissá vált.

Az biztos (amit olvasóink is jeleztek a kora délutáni órákban), hogy a szemeteskoscsik megkezdtek a hulladék összegyűjtését Marosvásárhelyen.



Fotó: Nagy Tibor

Emlékezés az örmény genocídiumra Marosvásárhelyen

A XX. század erőszakos cselekedeteinek sorát a század elején az örmények ellen irányuló üldözés nyitotta meg, amely későbbi borzalmak „mintaképe” lett. A másfél milliő anatóliai

örmény elűzése vagy kiirtása – amelyet a XX. század első népiirtásának neveznek, és a világ számos országa elismert – olyan tragikus esemény, amely még mindig elevenen él az ör-

mények emlékezetében. A tragikus eseményekre való megemlékezés április 22-én, szombaton 17 órakor örmény rítusban bemutatott szentmisével kezdődik a volt minorita templomban (Köteles Sámuel utca), ahová egy szál virággal és egy szál gyertyával várják a résztvevőket a szervezők. Április 26-án, szerdán 18 órai kezdettel Berekméri Róbert Árpád történész Az örmény genocídium katonapolitikai háttere címmel tart vetített képes előadást a Studium HUB konferenciatermében (Bolyai tér 15.), amelyben a népiirtás előzményeit mutatja be. Dudukon, örmény fúvós hangszereken közreműködik Ósz Domokos (Marosvásárhelyi Állami Filharmónia). A Marosvásárhelyi Örmény-Magyar Kulturális Egyesület eseményére a belépés ingyenes.

EMLÉKEZÉS AZ ÖRMÉNY GENOCÍDIUMRA MAROSVÁSÁRHELYEN

ÁPRILIS 22., SZOMBAT, 17 óra

Szent Liturgia az áldozatok emlékére
(Minorita templom, Köteles utca)

ÁPRILIS 26., SZERDA, 18 óra

Az örmény genocídium katonapolitikai háttere - Berekméri Róbert Árpád előadása
Dudukon közreműködik Ósz Domokos (Marosvásárhelyi Állami Filharmónia)
(Studium Hub, Bolyai tér)

RENDEZVÉNYEK

Templombúcsú Marosszentgyörgyön

A marosszentgyörgyi római katolikus egyházközség április 22-én, szombaton 12 órakor tartja a Szent György vértanú tiszteletére szentelt templom búcsús szentmiséjét. A szentmisét a jelen lévő papok kíséretében ft. Kémenes Lóránt nagyvernyei plébános celebrálja, és az ünnepi szentbeszédet is ő tartja.

Magnificat

Április 26-án, szerdán este 7 órától a Mustármag Közösség szervezésében a Marosvásárhelyi Nemzeti Színházban bemutatják a teremtéstörténetről szóló Magnificat című zeneművet. Zeneszerző Sárosi Péter, a szöveget Papp László írta. A szereposztás: Ádám – Molnár Jocó, Éva – Gáspár Zsanett, Lucifer – Vizi Imre, Főangyal – Páll

Áron, Angyal – Madaras Ildikó, Mária – Budai Ildikó, Démon – Fülöp Csongor István, narrátor Bokor Barna. Az előadásra a belépés díjtalan.

Legénybúcsú

Szente Vajk Legénybúcsú című vígjátékát április 22-én és 23-án 19.30 órától tűzték műsorra a marosvásárhelyi Kultúrpalotában. Jegyek vásárolhatóak a Kultúrpalota jegypénztáránál és az eventim.ro oldalon.

Borbély Zoltán egyéni fotókiállítása

Április 27-én, csütörtökön 18 órától a marosvásárhelyi Bernády Ház emeleti termében Borbély Zoltánnak, a marosvásárhelyi Marx József Fotóklub tagjának Kedvenceim címmel nyílik egyéni fotókiállítása. A tárlaton az eddigi fotóművészeti munkásságából válogatott mintegy 50 felvétel (portrék, tájak) látható. A szerzőnek ez az első egyéni kiállítása. A tárlatot méltatja Vajda György újságíró. A kiállítás három hétig látogatható.

NÉPÚJSÁG
ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroška, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujasg.ro.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujasg.ro E-mail: nepujasg@e-nepujasg.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800076

ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

Közösen kitakarítjuk!

Együtt teszünk a környezetünkért – szombati programajánló

Nagy-Bodó Szilárd

Olykor hajlamosak vagyunk nem szem előtt tartani, hogy csak egy bolygónk van, aminek a tisztaságáért felelősek vagyunk. Közös érdekünk vigyázni rá, ahogyan az is a feladatunk, hogy a környezettudatosságra neveljük a társadalmat. Nagy szavaknak tűnhetnek ezek, azonban szinte minden esetben egy kis odafigyeléssel sokat segíthetünk, sokat változtathatunk. Mindenki jobban érzi magát, ha a természetben nem a hulladékot, az emberek által otthagyt szemetet kell néznie. Ezért is kell tisztán tartani mind a patakokat, folyókat, az erdőket, mezőket.

A Marosvásárhelyi Rádió idén is megszervezi a Közösen kitakarítjuk! környezetvédő, -tudatosító akcióját, a résztvevők április 22-én 11 órától a Hétfák és a marosszentkirályi gát között gyűjtik össze a szemetet. Szász Attila, a Marosvásárhelyi Rádió főszerkesztője, a Közösen kitakarítjuk! főszerzője lapunknak elmondta, hogy a Kárpátok sétányon, illetve az Egyesülés negyedben lakók a lakhelyükhöz legközelebb eső partszakaszon takaríthatnak, az önkéntesektől szemeteszsákokat és kesztyűt lehet átvenni.

Koreck Mária, a DIVERS egyesült elnöke elmondta, hogy a Női Akadémia tagjaival az első alkalom óta minden évben részt vesznek az akción, hiszen számukra is úgy kellemes kimenni a Maros-partra, ha ott nem a szemetet nézik, hanem a tiszta természetben tudnak pihenni, kikapcsolódni. Koreck Mária arra is felhívta a figyelmet, hogy könnyű mindig másra mutogatni és azt mondani, hogy miért azok takarítsák fel a hulladékot, akik egyrészt nem szemetelnek, másrészt otthonaikban is figyelnek a szelektív gyűjtésre, ezzel együtt azt is szem előtt kellene tartani, hogy Marosvásárhely számára egy hatalmas érték a Maros-part, ahova ki lehet menni, barátokkal lehet találkozni ott, és mindez akkor igazán jó, ha nem szemetes környezetben történik. Ezért is veszünk részt minden alkalommal a Közösen kitakarítjuk! akción – nyomatékosította a DIVERS Egyesült elnöke.

Hasonló véleményen van Kovács Róbert is, a Maros Megyei Barlangi és Hegyimentő Szolgálat vezetője. Az intézmény és az ott dolgozók is első perctől felkarolták a Közösen kitakarítjuk! programot. Hozzátette azt is, hogy nekik ez az esemény már év eleje óta be volt írva a naptárukba, és csak a hivatalos dátumot várták. A hegyimentő szolgálat felszereléssel is hozzájárul az esemény sikeréhez, a vízi mentéshez használt eszközeiket is igénybe veszik annak érdekében, hogy megtisztítsák a Maros ezen szakaszát. Kovács Róbert úgy vélekedett, hogy a szemetelést leginkább példamutatással lehet megelőzni, a Közösen kitakarítjuk!-nak pedig egy ilyen szerepe is van, ezért is jó, ha minél többen bekapcsolódnak szombaton 11 órától.

A Maros Művészegyüttesnek mind a magyar, mind a román tagozata, hogyha teheti, részt vesz az eseményen. Barabási Attila, a Maros Művészegyüttes igazgatója kiemelte, hogy vannak olyan helyek, ahonnan nehezebb összegyűjteni a szemetet, de ez sem veszi el a kedvüket, kötelekkel szokták oda leengedni a kollégákat, így tisztítják meg az adott területet. Az igazgató arra is visszaemlékezett, hogy volt olyan év, amikor

a nagy esőzések következtében a Maros rengeteg szemetet hozott magával, ezek összegyűjtése azért is fontos, mert ellenkező esetben lerakódnak, bekerülnek a földbe, és évszázadok kellenek ahhoz, hogy ott lebomoljanak. Barabási Attila véleménye szerint a szemetelőket meg kell szólítani, meg kell kérni őket, hogy ne dobják el a természetben a hulladékot, hanem vigyék el az első szemeteskukáig, ezt a feladatot akkor is vállalni kell, ha egy kisebb összeszólalkozás alakul ki a felek között.

Az Outward Bound is részt vesz az idei Közösen kitakarítjuk! akción, ahova – Vajda Kinga projektmenedzser elmondása szerint – legalább 40-50 ember fog kimenni csak az OB részéről. Egy-egy takarítás után fontos beszélni a résztvevőkkel, hogy miért is kell tisztán tartani a környezetet, miért ne hagyjunk magunk után szemetet, vélekedett Vajda Kinga, hozzátéve, hogy miután valaki részt vett ilyen akcióban, már teljesen másképpen fogja nézni a természetet, az elszórt szemetet, és sokkal jobban oda fog figyelni a tisztaságra, illetve másokat is erre fog buzdítani.

„Szombaton 11 órától várjuk Önöket is a Közösen kitakarítjuk!-ra, hogy együtt tegyünk a Maros-part, a környezetünk tisztaságáért. Közösen kitakarítjuk!” – április 22-én 11 órától – áll a szervezők felhívásában.



Az MCC együttműködési megállapodást kötött a Roger Scruton Alapítvánnyal

A Mathias Corvinus Collegium (MCC) diákjai a jövőben részt vehetnek a Cambridge-i Egyetemen és az Oxfordi Egyetemen szervezett tudományos, irodalmi, közéleti programokon, miután az MCC együttműködési megállapodást kötött a The Roger Scruton Legacy Foundationnal (RSFL).

Az MTI-hez szerdán eljuttatott közlemény szerint a dokumentumot Szalai Zoltán, az MCC főigazgatója és Sophie Scruton, a Horsells Farm Enterprises igazgatója, Sir Roger Scruton világhírű konzervatív filozófus özvegye írta alá a napokban Budapesten.

A Mathias Corvinus Collegium beszámolt arról, hogy folyamatosan bővíti hallgatói számára a különböző külföldi ösztöndíj- és programlehetőségeket.

Tavaly az ösztöndíjaknak köszönhetően mintegy 300 MCC-s diáknak nyílt lehetősége arra, hogy a világ legjobb egyetemén tanulhasson, illetve számos tanulmányi úton vehettek részt külföldön, így Washingtonban, Fokvárosban, Strasbourgban, Varsóban, Madridban és Isztambulban – sorolták a közleményben.

Azt írták: az intézmény nemzetközi ösztöndíjrendszerének köszönhetően a diákok amellel, hogy tanulmányaikat a világ legrangosabb egyetemén folytathatják, képzéseken, konferenciákon, rövidebb vagy hosszabb távú tanulmányi és kutatási programokban is részt vehetnek.

A fiatalok a többi között az európai uniós intézményeket és a döntéshozatalt is megismerhetik az MCC nemrégiben nyílt brüsszeli központja segítségével – ismertették.

Az MCC kiemelte: a „lehetőségek tárháza a Roger Scruton Alapítvánnyal kötött megállapodás révén tovább bővül”. A jövőben a tehetséggondozó intézmény diákjai rendszeresen részt vehetnek mindazokban a programokban, amelyeket az alapítvány szervez, elsősorban a két neves angliai felsőoktatási intézményben, Cambridge-ben és Oxfordban – olvasható az összegzésben.

Emellett – folytatták – az együttműködés részeként a nemrégiben elhunyt filozófus, Sir Roger Scruton legkeresettebb könyveit fordítják le kelet-európai nyelvekre, köztük magyarra is, valamint európai esszéverseny-sorozatokat indítanak fiatalok részére.

A megállapodás segíti azt is, hogy Roger Scruton könyvei minél több felsőoktatási, oktatási és kulturális intézménybe jussanak el Európa-szerte. A két szervezet abban is együttműködik, hogy még több tudományos szimpóziumot és előadást szervezzenek közösen a Cambridge Egyetemen, illetve nemzetközi hallgatói szemináriumot tartsanak az Oxford Egyetemen – közölték.

Felhívták a figyelmet arra, Sir Roger Scruton munkássága hűen tükrözi azt a konzervatív értékrendet és gondolatvilágot, amelyet a Mathias Corvinus Collegium is magáénak vall. A Scruton MCC közösségi térben rendszeresen szerveznek olyan rendezvényeket, konferenciákat, amelyek ezt a szellemiséget hivatottak továbbörökíteni. Az MCC Press a világhírű filozófus több könyvét is megjelentette már magyarul, a megállapodásnak köszönhetően e kötetek száma várhatóan tovább bővül – írták. (MTI)

Ország – világ

Fiataloknak épített lakásokat adtak át

Hatvan, fiataloknak szánt lakást épített és adott át a fejlesztési minisztérium alárendeltségében működő Országos Lakásügynökség (ANL) Marosvásárhely önkormányzatának – jelentette be Cseke Attila RMDSZ-es fejlesztési miniszter. „Kis jövedelmű fiataloknak, családoknak segítünk ezzel a beruházással, a lakhatási gondjainkat oldjuk meg, ezáltal a gyermekvállalást, családalapítást támogatjuk” – nyilatkozta Cseke Attila. A háromemeletes új épületben 36 egyszobás, 18 kétszobás és 6 háromszobás lakás van, a fejlesztési szaktárca 13,3 millió lej finanszírozást biztosított a beruházásra. Cseke Attila elmondta: Maros megyében Dicsőszentmártonban, Segesváron, Ludason, Nyárádton, Maroscúcsön és Szászrégenben, Radnóton és Marosszentkirályon, Nyárádszeredában, Dánoson és Szovátán is építettek fiataloknak szánt lakásokat. (közlemény)

Húszmillió eurós gyorssegélyt kapnak a gazdák

Húszmillió eurós gyorssegélyt kapnak a vámmentesen beáramló ukrán gabona miatt nehéz helyzetbe jutott hazai termelők. Erről csütörtöki ülésén döntött a Ciucă-kabinet. Dan Cărbunaru kormánybiztos a Victoria-palotában tartott sajtótájékoztatóján elmondta, hogy húszmillió eurót fordítanak az ukrainai gabona miatt kárt szenvedett termelők támogatására, ebből tízmillió eurót az Európai Bizottság biztosít, tízmillió eurót pedig a mezőgazdasági minisztérium költségvetéséből különítenek el. A mezőgazdasági és kifizetési ügynökség által megállapított összeget szeptember 30-ig kapják meg a gazdák – tette hozzá. A szöveg elmondta, hogy a kormányülésen elfogadott határozat szerint a támogatást azok a termelők igényelhetik, akiknek 2023. február 1-jén volt raktáron saját termésből származó búzájuk, amit 2022-ben arattak le. (Agerpres)

A kormányfő szerint nem lesznek megszorítások

A kormány megtalálja a megfelelő megoldásokat a költségvetési kiadások lefaragására – jelentette ki a csütörtöki kormányülés elején a miniszterelnök, ismét hangsúlyozva, hogy nem lesznek megszorítások. Nicolae Ciucă rámutatott, a kabinet különféle fiskális intézkedéseken dolgozik „a kiadások megfontoltabbá tétele” érdekében, és hogy tartani tudja a költségvetési hiánycélt. Mint mondta, a költségvetési deficit elsősorban a nagy adófizetők miatt alakult ki, ezért arra kérte őket, hogy fizessék be az adóikat, az illetékes állami intézményeket pedig felszólította, hogy hajtsák be ezeket az adókat. A fiskális intézkedéseket vélhetően jövő héten fogadja el a kormány, miután a koalícióban is megvitatják ezeket – tette hozzá a kormányfő. Ciucă ismét nyomatékosította, hogy takarékosági intézkedésekről tárgyalnak, nem pedig megszorításokról, nem lesznek fizetésescsökentések, nem vonnak el pénzt a beruházásoktól, és új adónemeket sem vezetnek be. (Agerpres)

Nyereség helyett perköltség

(Folytatás az 1. oldalról)

azt mondták, hogy ebből ötmilliárd lej bevétel lesz a hazának, aminek a nagy részét a „hazai” olajvállalat kell lepengesse. Gyorsan kiderült, hogy rosszul számoltak, és a cég nem esik a rendelet hatálya alá. Volt üzenet oda meg vissza a kormány és a multi között, aztán utólag módosították a rendeletet úgy, hogy kivethessék az extraadót erre a társaságra. A módosítást életbe léptető törvényt már csak az elnök aláírására vár; de a multi már szölte, hogy a visszamenőleges adóketetést alkotmányellenesnek tartja, és ha a jól végzett munka bajnoka szignózza a törvényt, ők perelni fognak.

Az amerikai céget illetően pedig az történt, hogy valakinek túl nagy kihívás volt a naptár nyomán követése is. Az adót kivető rendelet szerint ezt az extrasarcot az érintett cégeknek a 2018–2021 közti átlagnyereségét meghaladó profithányadra vetik ki. Gond csak annyi, hogy ennek az amerikai cégnek nem volt nálunk nyeresége 2018 és 2021 között, azon egyszerű oknál fogva, hogy csak tavaly nyáron kezdte meg a munkát a tengeri gázmezőn. Tudatta is a kormánnyal, hogy a rendeletnek rá nézve nincs relevanciája, de ettől még az adót kivették rá. Bónuszpontos kérdés, hogy minek alapján számolhatták ki a „tartozását”, ha erre nem volt referenciaérték, de vélhetően ez is kiderül majd a bíróságon, mert a cég azon melegében perre vitte a dolgot. Az ügy van annyira komoly, hogy az amerikai nagykövét külön találkozózt kért a kormánypalota tábornokától, ahol közleményül fogalmazva kétoldali együttműködésről tárgyaltak, különös tekintettel az energetikára. Érdekes lenne elolvasni a beszélgetés jegyzőkönyvét, csak nem szivárogtatták ki. Az mindenesetre leszereplésből jeles a tábornok számára, hogy egy ilyen adórendeletből sikerült összehozni egy nemzetközi pert, kilátásban van még egy, a nagy bátyó is ideges, bevétel meg sehol. Kicsi vigasza az lehet, hogy legalább a perköltségeket nem ő fizeti, azok maradnak az adófizetőnek.

Nagy volt az érdeklődés a márciusi nyílt napok iránt

Két új szakkal bővül a Sapientia kínálata

Az igényekhez igazodva két új szakkal – sport és edzőképző, valamint környezetmérnöki informatika – bővül a következő tanévtől a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem kínálata. A 2023/2024-es tanévre a négy karon, Marosvásárhelyen, Kolozsváron, Csíkszeredában és Sepsiszentgyörgyön mintegy 1500 helyet hirdetnek meg, ezek 60 százaléka ingyenes, 40 százaléka tandíj-hozzájárulás. Alapképzésen több mint harminc, mesterképzésen több mint tíz szakra várják a jelentkezőket. A beiratkozási időszak július 3-tól veszi kezdetét.

Menyhárt Borbála

Nagy volt az érdeklődés a középiskolások részéről márciusban, amikor a Sapientia a hónap minden péntekén megnyitotta kapuit az egyetemválasztás előtt álló diákok előtt. A Csíkszeredában, Kolozsváron, Marosvásárhelyen és Sepsiszentgyörgyön tartott nyílt napokon a leendő hallgatók információkat szerezhettek az oktatási kínálatról, betekintést nyerhettek a gyakorlati képzés menetébe, a diákéletbe. Mind a négy helyszínen több száz fiatal látogatott el az egyes karokra, Marosvásárhelyen az öt márciusi pénteken összesen mintegy hétszáz, Sepsiszentgyörgyön négy-ötszáz diák volt kíváncsi az egyetemi kínálatra.

A korábbi, bevált szakok mellett ösztöl két új szakot indít a Sapientia: Sepsiszentgyörgyön sport és edzőképző, Csíkszeredában pedig környezetmérnöki informatika szak indul, utóbbi környezeti kérdésekre specializálódott informatikus-

képzést nyújt – tájékoztatta lapunkat dr. Tonk Márton, az egyetem rektora. Mint mondta, a csíkszeredai kínálatban már korábban is létezett környezetmérnöki szak, viszont a környezeti, környezetvédelmi doméniumban az utóbbi évtizedekben végbement változások nyomán ezen a téren is történt egy erős informatizálódás, digitalizáció, így a munkaerőpiaci visszajelzések nyomán új szakként akkreditáltatták a környezetmérnöki informatika szakot, ami azt jelenti, hogy a tanterve a szakspecifikus informatika irányába lett kialakítva.

A Sepsiszentgyörgyön induló sport és edző szak szükségessége az utóbbi években a székelyföldi nagyszabású, sporttal kapcsolatos beruházások nyomán fogalmazódott meg. Felmerült az igény, hogy meg kellene teremteni ezeknek a fejlesztéseknek a fenntarthatóságához szükséges anyanyelvű szakképzési lehetőséget. Az új sport szakképzés öt szakosodási ágazatot foglal magába: labdarúgás, kosárlabda, atlétika, fitnesz és cselgáncs. Gyakorlatilag a harmadik félévtől lesz majd lehetőségük a leendő hallgatóknak választani ezek közül. Dr. Tonk Márton rámutatott, ennek a szaknak az indítása egy regionális fejlesztési tervbe ágyazódik be, szorosan együttműködnek az érintett városi és megyei önkormányzatokkal, amelyek a tulajdonukban lévő összes sportlétesítményt a rendelkezésükre bocsátják a gyakorlati képzésre, ezen feltételek meglétét már az akkreditálásnál is fel kellett mutatnia az egyetemnek. A rektor szerint a Sepsiszentgyörgyre tervezett új campusban lesznek saját, az egyes sportágakhoz szükséges felületek is, akár csak a már létező agrármérnöki és erdőmérnöki szakok számára szükséges szakmai felületek. Ugyanakkor a campusba terveztek a mű-



Fotó: Sapientia EMTE

vészeti képzéshez szükséges specifikus felületeket is, ugyanis Sepsiszentgyörgyön néhány évvel ezelőtt, a Pécsi Tudományegyetemmel együttműködve, elindították a magyar nyelven hiánypótlónak számító művészeti, azaz festőművész-szobrász képzést. Jelenleg ez úgy működik, hogy szerződésük van a Pécsi Tudományegyetemmel, ennek az intézménynek az ügynevezett székhelyen kívüli képzése ez, viszont az infrastrukturális háttérrel a Sapientia biztosítja. Ugyanakkor a pécsiakkal közösen megteremtették azokat a feltételeket, amelyek szükségesek ahhoz, hogy majd a Sapientia önálló képzésként akkreditálni tudja ezt a szakot – jegyezte meg a rektor.

Az idei év beruházási projektjeiről szólva dr. Tonk Márton kifejtette: a legjelentősebb, a legnagyobb erőforrásokat igénylő beruházás a sepsiszentgyörgyi campus, ahol az egyetem vezetősége még az idén el szeretné kezdeni az építkezést. Kolozsváron folyamatban van az egykori központi szálloda, ismertebb nevén a Melody szálló felújítása. Egy történelmi épületről van szó, amit az Erdélyi Hagyományok Házával közösen igyekeznek átalakítani az oktatásnak és kulturális, hagyományörző tevékenységeknek megfelelővé. Emellett most zárul Kolozsvár történelmi belvárosában a Jókai utcai 5. szám alatti ingatlan külső homlokzati felújítása, ahol szakkollégiumi központot és vendégtanári lakásokat alakítanak ki. Egy másik beruházás – amelyhez a szükséges erőforrások is rendelkezésre állnak – helyszíne Marosvásárhely lesz, a koronkai campus C épülete készül majd el, amelyben laboratóriumok és szakspecifikus felületek, többek között a régóta tervezett építőmérnöki szaknak a sajátos laboratóriumi kapnak helyet.



Magyar Lóránd: A kormányzati és az uniós források mind a gazdák fejlődését szolgálják

Az elmúlt egy hónapban több gazdasági fórumon vett részt Erdélyben, a Partiumban Magyar Lóránd parlamenti képviselő, mezőgazdasági szakpolitikus. A gazdálkodóknak az őket érintő támogatásokról beszélt, ugyanakkor a gazdák elmondhatták a véleményüket, és kritikát is megfogalmazhattak az RMDSZ munkájával kapcsolatban. Ezek a találkozók a közösségért kormányunk konzultációs kampány keretében zajlanak, ahol arról kérdezik az embereket, mit gondolnak az elmúlt két év kormányzati munkájáról és a következő időszak tennivalóiról.

– Milyen támogatásokkal segítettek a gazdáknak az elmúlt két évben, milyen hozadéka van a gazdák számára annak, hogy az RMDSZ kormányon van?

– Járvány alatt kezdtük, és a háború árnyékában folytattuk a kormányzást, ami válságot vont maga után. Ilyen körülmények között olyan intézkedéseket kellett hoznunk, amelyekkel a gazdáknak stabilitást biztosítunk. Egyrészt szabályoztuk az energiaárakat, hiszen enélkül most a gáz kétszer, az áram háromszor lenne drágább. Másrészt a gazdáknak specifikus támogatásokat biztosítottunk, ezeket a gazdák várják. Adókedvezményeket biztosítottunk a mezőgazdaságban dolgozóknak és 300 millió forgótőke-támogatást a mezőgazdasági vállalkozásoknak. Emellett 370 millió euró támogatást adtunk a gazdáknak és gazdálkodóknak, ebből 100 millió eurót fiatal gazdáknak, 87 millió eurót



kisgazdaságoknak, 50 millió eurót egyéni termelőknek, gazdasági társulásoknak, civil szervezeteknek, 60 millió eurót tej tárolására és feldolgozására, 7 millió eurót hegyvidéki eszterák létesítésére, 66 millió eurót erdei gyümölcs, gomba, gyógynövények begyűjtésére, válogatására és raktározására alkalmas központok létesítésére.

A magyar embereknek hasznos az, hogy az RMDSZ kormányon van, és azért kell ott len-

nünk ezentúl is, hogy a vállalkozóknak és gazdáknak a válság ellenére egy kicsit jobb és biztosabb élete legyen.

Ebben az évben is folytatódtak a már jól ismert gázolaj-támogatások, literenként 1,53 lej támogatást biztosítunk a növénytermesztőknek, állattenyésztőknek, talajjavító szakcégeknek. Emellett a növénytermesztési és állattartási ágazatban is jelentős támogatásokat tudunk nyújtani, így a paradicsom-, fokhagyma-, étkezéssiburgonya-, csemegőszőlő-termesztőknek, valamint a szarvasmarha-tenyésztők, a báznai- és mangalicatenyésztők és a juhtartók is szubvenciót kapnak. Ugyanakkor a 2022-es aszályárok enyhítésére hektáronként 1500 lejes segítséget kaptak a gazdák, és 5000 eurós mikrogrant-támogatást nyújtottunk a járvány gazdasági hatásainak enyhítésére a mezőgazdászoknak.

Úgy gondolom, hogy ezek az intézkedések szükségesek voltak ahhoz, hogy a romániai magyar gazdák piacképesek maradjanak és fejlődni tudjanak.

– Megéri-e ma Romániában gazdálkodni?

– Én úgy érzem, hogy a mezőgazdaság jövedelmező foglalkozás ma Romániában. A gazdasági fórumokon azt tapasztalom, hogy a gazdátársadalom értékeli azt a stabilitást, amit az RMDSZ-kormányzat hozott. Jól jönnek a kormánytámogatások, illetve a következő öt évben Románia 16 milliárd euróhoz jut hozzá uniós forrásból. Erre már a nyár folyamán megnyílnak a pályázati lehetőségek, különösen a gabonatermesztőket, az állatte-

nyésztőket, a fiatal gazdákat célozzák meg, valamint azokat, akik öntözőrendszerekbe akarnak beruházni. Úgy vélem, hogy nemcsak megéri, hanem most van az a pillanat, amikor a fiatal gazdálkodók elgondolkoznak azon, hogy mezőgazdasággal foglalkozzanak-e, hiszen rengeteg olyan kiírás, rengeteg olyan forrás van, ami pont az ő vidéken való boldogulásukat segíti elő.

– A gazdasági fórumok során milyen visszajelzéseket kapott, hogyan tud beszélni a lakosság a kormányzati programokról az alakulásában?

– A választóinkkal, a gazdálkodó emberekkel folyamatos a kapcsolattartás és a konzultáció. A mezőgazdászok javaslatait többször beemeltük a törvénykezésbe, így dolgoztuk ki például a sertésnyelésztési törvényt, vagy a pálinkakészítőköt tudtuk segíteni az adótörvénykönyv módosításával. Ezekben a hetekben pedig zajlanak a gazdák, a rétegtalálkozók, ahol szintén elmondhatják a véleményüket, az elvárásaikat, problémáikat személyesen, vagy azok, akik nem jutnak el ezekre a találkozókra, a kormány.rmdsz.ro oldalon kitölthetik a kérdőívet. Ahogy eddig is fontos volt, ezentúl is prioritás lesz számunkra, hogy a gazdákat meghallgassuk, véleményüket figyelembe vegyük, és akár a parlamenti, akár a kormányzati munkában igyekezzünk ezen változtatni, hiszen nekünk az a célunk, hogy a gazdák megfelelő, stabil és kiszámítható környezetben tudjanak élni.

Z. B.

SZÍNES VILÁG

XX. évf. 16. (855.) szám, 2023. április 21., péntek

Erdélyi arcok

Nincs szebb hivatás, mint lelket és nemzetet szolgálni

Csáky Károly nyugalmazott református lelképásztorról mindenekelőtt azt kell tudni, hogy állítása szerint az életét Istentől kapta ajándék. Ezt így kijelenteni talán közhely, de számára egyáltalán nem az. Sőt mi több: szó szerint értendő. Ugyanis édesanyja harminckilenc éves volt, amikor korára való tekintettel azt tanácsolták, hogy a benne elindult új életet (finoman szólva) meg kell állítani. Be is adtak valami injekciót fia menesztése érdekében, de édesanyja mint imádkozó asszony arra kérte Istent, hogy Csáky Károly mégis megszülessen. És győzött az imádság. Így lett e heti alanyunk ajándék, aki 1938-ban érkezett meg a marosvásárhelyi Szív utcába...

Nagy-Bodó Tibor

– Tiszteletes úr, a fentiek értelmében akarva-akaratlan feltevődik a kérdés, hogy ma elhangzanak-e még hasonló imádságok?

– Ezen a kérdésen sokat lehetne gondolkodni és ugyanakkor emlékezni is... Hiszen hány édesanya lelkéből hiányzott és hiányzik egy-egy ilyen imádság, ami miatt meggyűrültek soraink, megszegényedtünk örömeinkben, mert nagyon sok ajándék élet hiányzik nemzeti és egyházi közösségeinkből.

Ajándék életéről gyermekkoromban beszéltek nekem szüleim, és ez azóta meghatározója az életemnek. Ennek tudatában éltem gyermekként a családban, és ez határozta meg lelképásztori szolgálomat, melybe viszont már valósággal belenőttem. Édesapám is lelképásztor volt, mégpedig nagyon nehéz időkből, a második világháború alatt, amit Székelycsókában éltünk át, majd következett a kollektivizálás állandó elhurcolással fenyegető ideje Cserefalván, és évtizedek fizetés nélküli tengődése. Ez az időszak tört be engem is a falusi élet legnehezebb munkáiba, ami szinte megkönynyította a későbbi, fizikailag kemény, csákánnyal és lapáttal fémjelzett munkaszolgálatos katonaságom...

– Hogyan emlékszik vissza a gyermekkorára, a tanulás éveire, ugyanakkor indulásakor mivel tarisznyálták fel a szülei?

– Mint már jeleztem, gyermekéveimet meghaladó nehéz fizikai munka jutott nekem. Bár hárman voltunk testvérek, és oszlott a munka terhe, rátermettségünk nem volt egyforma.

A megélhetéshez fontos otthoni állattartás meg a kollektív gazdaság hathatós gyümölcsösének gondozása – amire édesapámat felkérték –, a kapálás, kaszálás, permetezés és a sok egyéb munka a vakációs időszak minden napját teljesen lekötötte. Ez a lekötöttség



Csáky Károly nyugalmazott református lelképásztor

Fotó: Haáz Vince

nyomot hagyott a tanulásban, és kísért mindaddig, míg elvégeztem a teológiát.

Az elemi osztályokat Cserefalván kezdtem, majd az éppen akkor megszűnt Református Kollégium utódjának számító 2-es Számú Magyar Fiúliceumban folytattam ötödiktől érettségiig. Általában a középmezőny tájékán eveztem, végül arra, hogy mindig célba jussak. Szerettem a sportot is. A szertorna a legváltozatosabb sportok egyike. A legvonzóbb ebben a sportban a mindig újabb és újabb gyakorlat megvalósítása. Óriási ösztönző ereje van. Meghatározza a sportoló akaraterejét. Megtanított, hogy soha nem szabad feladni vagy megállni a cél előtt, és benne volt a precizitás követelménye is. Az egykori Magyar Autonóm Tartományból egyedül vettem részt országos bukaresti bajnokságon. Úgy látszik, az Úristen tudta, hogy nekem edzettnek kell lennem, még sok fizikai és lelki megpróbáltatást kibíró erőre lesz szükségem. Mert bíznom kellett a rabszolgaságnak tekinthető munkaszolgálatos katonaságban, bár a fizikai erő mellett nagyobb szükség volt a lelkierőre, amit szintén ajándékba kaptam.

És itt utalnék arra, hogy szüleim részéről ebbe a tarisznyába tettek a legtöbbet. Ha valaki úgy gondolja, hogy gyermekének mindent megadva kímélni szeretné a terhektől, nagyon téved. Még a Biblia is azt tanítja, jó az ifjúnak, ha igát visel az ő ifjúságában. Az előtűnk lévő bizonytalan világban, de már most testi és lelkierőre van szükségünk.

– Miért lett lelképásztor?

– Bár mindenki a sporttanári pályán képzelte el az jövőndómet, ami munkám révén sok ifjú élet jövőndójét határozhatta volna meg, az otthoni példából azt láttam, hogy az éppen most küszködő, javaiktól megfosztott emberek mellé kell állani.

Még vásárhelyi diák voltam, amikor megláttam az egykor tehető, jó gazda falusi embert, otthonát elhagyva, munkaruhába öltözve, kezében valami hozzá nem illő szerszámmal, tudtam, hogy nem a sportpályán a helyem. A megtört

lelkű embereket valami módon segíteni kell. Ezt láttam az édesapám példájában is. A kor emberének, legyen az hívő vagy hit nélküli, lelki erőre van szüksége. Már akkor ez irányba terelgetett az Úristen.

– Kérem, beszéljen pályafutása legmeghatározóbb állomáshelyeiről is...

– 1959-ben, a teológia végeztével Kendőben kezdtem meg szolgálataim sorozatát. A Bekecs alatti hegyek szorításában olvasott, értelmes emberek laktak. Télen bárhova bekopogtam, nyitott könyv volt az asztalon. Es ami még meglepett, nagyon szépen írtak. Volt egy Nemes József nevű tanítójuk, aki megérdemli, hogy bár ennyit az utókor megemlítsen róla.

Ebből a kis, mindössze hatvan házat számláló faluból emeltek ki a Zsíl völgyébe, a munkaszolgálat magas régióiba. Ez egy külön világ volt számomra. Voltunk többen is lelképásztorok mint az akkori kommunista társadalom legmegbízhatóbb rétege. Visszagondolva nem bánom, hogy ott voltam. Mindig éreztem, és ha nem, mások éreztették velem, hogy ott is velünk az Isten.

Hazakerülve Székelybőbe és Mosonba ingáztam két esztendeig, majd Nyáradszentimre és Seprőd követekezett. Ide egyedül érkeztem, de innen negyedmagammal mentem tovább. Hűséges segítő társat rendelt mellém az Úristen, és két leánygyermekkel ajándékozott meg. További gyülekezetek: Csíkfalva, a hozzá tartozó tíz kis a szörványközséggel a legnehezebb, de legtöbb örömet adó szolgálati terület, Marosszentanna és Marosszentkirály, ahol a leghosszabb ideig szolgáltam. Bár részleteket nem kívánok elárulni, a legmeghatározóbb szolgálati helyem Marosszentkirály volt.

– Mit jelent Önnek a lelkési élet? Hogyan foglalná össze az elmúlt évtizedeket?

– Úgy tartom, hogy a lelkési élethez hozzátartoznak a teológiai évek is. Így kerek fél évszázadon át a másokért való élés, sokszor a lemondás és önfeláldozás útját járva tudjuk csak megközelíteni és átadni a krisztusi hitben való megerősítést,

azt az üzenetet, hogy Isten szeretete kiárad nemcsak a jókra, hanem minden emberre, mert Isten szeretet. Ezt így olvassuk a Szentírásban. Ő senkivel sem tud más lenni. Nem változtatja meg magát. Sokan úgy gondolják, hogy elfogadják a szeretetet, az áldást, de Istent nem. Márpedig Isten nélkül nincs szeretet és nincs áldás.

– Milyen volt lelkésznek lenni ennyi éven keresztül, és mit jelentett lelképásztornak lenni Erdélyben?

– Én itt születtem, ide gyökereztem, engem Erdély önmagához kötött. Hiába csalogattak és ígértek fűt-fát, ez az én hazám, ez az én otthonom. Maradtam, Istennek hála! Itt szolgálni lelképásztorként kettős feladat. Nincs szebb hivatás, mint lelket és nemzetet szolgálni.

– Több könyvet írt. Mit jelentett Önnek az írás?

– Igazából a nyugdíjas kor hozta el az írás lehetőségét, de az első könyveim még szentkirályi szolgálatom idejéhez kötődnek. Tartalmuk szempontjait tekintve vannak igemagyarázatok, melyek mintegy öt kötetet ölelnek fel.

A Református Kollégiummal kapcsolatos írások négy kisebb kötetet jelentenek, míg a kultúrtörténeti feldolgozások három kötetben beszélnek a múltról.

Úgy érzem, nem volt felesleges időtöltés leülni a gép mellé, és leírni mindazt, amivel valakinek segítségére lehetek.

Az írás soha nem lehet öncélú. Valakihez szól, valakinek átadunk üzeneteket, emlékeket, ismereteket. Megmentünk feledésbe menő értékeket. Egy elmúlt világnak az áldásait vagy akár szörnyetteit örökítjük meg. Bőven van amiről megemlékezzünk, ha csak arra gondolunk, amit az én korosztályom átél. Még ha el is meséljük azokat gyermekeinknek, unokáinknak, hamar feledésbe merülnek, mint a latin közmondás tartja: *Verba volant, scripta manent*.

A bibliai igemagyarázatok is mindig segíteni akarnak. Akár az ószövetségi Tízparancsolatra, vagy a Jónás könyvére gondolok, vagy az Újszövetség tanításaira, mint a teljes Márk evangéliuma, vagy a páli levelek, a magam részére is találok új dolgokat, amiket szívesen megosztok másokkal.

A református temetőben eltemetett lelképásztorok síremlékeiről készült albumban a kőbe vésett nevek és évszámok az itt felsorolt adatokkal megelevenítik az elődök emlékeit. Bár a temetőben elhantolt 152 lelképásztorról készült dokumentáció nem teljes, sokat elmond egy-egy volt elődnek az életéről, szolgálatairól.

Végül mindaz, amit magamról, illetve családomról megörökítettem, nem csak családtörténet, hanem kortörténet is.

– Mi a véleménye az Erdélyben kialakult paphiányról?

– Sajnos nemcsak erdélyi jelen-

ség. Látjuk a nagyvilágban is. Amíg nem ég a ház, nem kell víz sem, noha a víz nemcsak tűzoltásra való. Istent sem csak akkor van szükség, ha bajban, betegségben, veszélyben vagyunk, és ha már nincs más megoldás. Ha már az ünnepek sem érdekelnek, ami legtöbb esetben még arra sem készítenek, hogy felöltözzünk, minek a vasárnap, minek a lelképásztor? Ha érdekelné az embereket az Isten beszéde, ha keresnék az alkalmakat, lenne ígéretes is.

– Mit jelent önnek a család?

– A család szeretetközösség, éppen ezért biztonságközösség. Nem véletlenül rendelte Isten, hogy az ember családban éljen, mégpedig vele való közösségben. Hiszen ahol nincs Isten, ott nincs szeretet. Szeretet nélkül nincs élet, nincs jövő, az otthon is üres, a nemzetnek sem lesz alapja. S amint látjuk, éppen ez a sátni világnak. Bomlasztó munkáját már megkezdte azzal, hogy gender- és egyéb ideológiákkal fertőzi a családokat.

Ez nem lehet közömbös téma. Nem is annyira rólunk, mint gyermekeinkről, unokáinkról van szó. Érettük kellene még ma tennünk valamit. Ennek helye a családi közösség, ahol naponta egy asztalhoz kellene ülnie a szülőknek és gyermekeknek, bár egy közös vacsorára, ami erősítené az egymásra figyelmet és egymáshoz való ragaszkodást. Így erősödne védőbástyává minden család.

– A lányai is a nyomdokaiba lépnek...

– A nagyobbik lányom szintén lelképásztor, jelenleg itt a Vártemplomban. A kisebbik lányom Törökszentmiklóson tanít, és ha a tanári szolgálomat nézzük, ő is a nyomdokaiban jár.

– Mikor volt a legboldogabb?

– Erre nem tudok válaszolni. Legfennebb annyit, hogy az igazi boldogság nincs időhöz kötve. Van ugyan vendégszerző fellángolások, de azok rövid ideig hoznak örömteljesebb hangulatot. Ne ilyenre vágyjunk. Az igaziért áldozatot is kell hozni.

– Ha újrakezdhethé, ugyancsak a lelkési pályát választaná?

– Valószínű, de komolyabb felkészüléssel. Bár botladozva járunk, biztos vagyok abban, hogy a kegyelem nem ró fel minden gyengeséget. Annak ellenére, hogy sok bántás, támadás miatt gyakran megkeseredtem, hálás vagyok Istennek, hogy mindig talpra állított.

– Hogyan tovább?

– Amíg az Úristen erőt ad, dolgozom. Szolgálat akad. Az írással sem hagytam fel. Vannak még nyomtatásra munkáim. Az életem Isten kezében van. Csak ez az egyetlen biztos.

– Mi az Ön hitvallása?

– Vörösmartyt idézve vallom, hogy nincs veszve bármi sors alatt, ki el nem csüggedett. Pál apostol is ebben erősít meg, azért nem csüggedünk, ha a külső emberünk megromol is, a belső napról napra újul.

– Tiszteletes úr, köszönjük a beszélgetést.

– Kívánok mindenkinek csüggedésmentes hétköznapiakat.

A természet kalendáriuma (DLXI.)

Kiss Székely Zoltán

Kr. e. 4400–2200 között, az ókori magaskultúrák felvirágzásának idején az évkezdő tavaszpont – amikor a Nap a Bika jegyébe lépett – április 21. volt. A tavaszpont, továbbhatárolva a Kos csillagképbe, új mítoszcsokrot szült: a naphérosz megküzd és legyőzi a bikát. Egyiptomban **Hórusz** legyőzi a **Szethet**, s a bika combját a **Sarkcsillaghoz** köti. A **Marhacomb** csillagkép a mi **Göncölszekerünk**. Kréta szigetén **Thészeusz** leszáll a labirintus-alvilágba, hogy **Minosztól** a tavaszpontot megszerezze: a fonál a Nap útja, a bog rajta maga a Nap. A Bibliában a kosszarvú **Mózes**, az új törvények hozója összetöri az aranyborjút, a régi vallás néma bálványát.

Április 22. 1970 óta a **Föld napja**; célja, hogy tiltakozó akciókkal hívják fel a figyelmet a környezetvédelem fontosságára. A Kárpát-medencében 1990 óta tartják meg.

Harmincnégy éve, 1989. április 22-én költözött a csillagok világába a nagyszalontai születésű **Kulin György** csillagász, a **Magyar Csillagászati Egyesület** alapítója, a **Budapesti Uránia Bemutató Csillagvizsgáló** megteremtője, 84 kisbolygó és két üstökös felfedezője, a magyar amatőr csillagászat atyja. Nevét az égbolton az általa felfedezett **3019 Kulin** kisbolygó és az 1942-ben felfedezett **Whipple-Bernasconi-Kulin (1942a)** üstökös viseli, utóbbi újra Föld-közelbe 175

ezer év múlva kerül. Már harmincéves is elmúlt, amikor életében először nagyobb távcső közelébe került. Ekkor nyugózték le az égbolt feltárulós csodái, s tudatosult benne, hogy **Galileo Galilei** után több száz évvel az emberek többsége még annyit sem látott az égből, mint az olasz természettudós. Arra törekedett, hogy mindenkinek megadja a Galilei-élményt: „*Az iskolából kikerülő minden fiatal legalább annyit lásson a távcsövön át az égboltból, amennyit Galilei látott.*” Példaképének a világformáló Galileit és a francia csillagász **Nicolas Camille Flammarion** tartotta, akinek számos nyelvre lefordított, népszerű csillagászati könyvein generációk nőttek fel.

*Fekete pohárban
sárga kankalin.*

*Sokasodnak
a halottaim.*

*Anyám volt az első
sárga kankalin.*

*Gyűlnek, egyre gyűlnek
a halottaim. –*

*Nem fér a pohárba
már a kankalin.*

Kányádi Sándor az 1963-ban írt **Sárga kankalin**ban ellentett színek metaforájában állítja egymással szembe az elmúlás és az újjászületés misztériumát: a halál elkerülhe-

telenségét a feltámadás tavaszával.

Csikdánfalvi kerámiaacsuporba teszem én is így tavasszal a tavaszi kankalint. Emlékezem. Alig fér már fekete poharamba a kankalinok sárga ragyogása.

A Kárpát-medencében őshonos **tavaszi kankalin** (*Primula veris*) az első nyíló kankalinfajunk. Lomberdők tisztásain, fényes szegélyein él. Gyógynövény. A kankalinfajok hatóanyag-összetétele más és más, de lényegében hasonló: triterpén-szaponinok (primulasav komplex), fenolglükozidok, s a virágban flavonoidok. Leveleiben jelentős a C-vitamin-szint. Kiváló köptető; görcsös, asztmás köhögés esetén is hatásos szer.

Úgy sajnálom azokat, akik olyan helyen kénytelenek leélni az életüket, ahol soha nem nő kankalin. (...) Tudja, szerintem mik a kankalinok? A múlt nyáron meghalt virágok lelkei, s ez a mennyországuk.

E sorokat a 81 éve, 1942. április 24-én az öröklét virágos mezejére költözött **Lucy Maud Montgomery** kanadai író nő vetette papírra. Nevét világhírűvé **A mesélő lány** és **Az arany út** című regényei, illetve az **Avonleai krónikák** novelláskötetének átdolgozásából született **Váratlan utazás** televíziós filmsorozat tette. Nemcsak szerette a természetet, de az évszakok változását, a vadvirágokat, mezőket, erdei ösvényeket különleges képességgel tudta műveiben leírni, ez sugárzik át a filmkockákra is.

Ő viszont – feltételezésem szerint – a **szártalan kankalinról** (*Primula vulgaris*) írta a fenti sorokat. Növényünk a Kárpát-medencében is őshonos cirkumpoláris kankalinfaj. Kertekbe is telepítik, természetű. A 2,5–3 cm átmérőjű, kénsárga, csupros virágok magányosan állnak a rövid tőkocsányok végén. A fort pártá öt szirmának tövén figyelemfelkeltő narancssárga folt van: sok nektárt jelez a beporzó méheknek és a korai citromlepkéknek.

Soha el nem homályosuló áprilisi emlékem: a '90-es évek közepén még a vásárhelyi Transservice utazási iroda akkori rozoga buszain utaztunk az egész családdal hűvőre haza. A visszafelé úton a felforró hűtővíz miatt többször is meg kellett állnunk, mi több a Királyhágó alatt kilométernyi utat gyalogoltunk, kímélendő a busz motorját. A késő délutáni fény ott terítette szemem elé a többhektáros **guggonulós kankalin** mezőt: völgybe ereszkedő, dombhátra kapaszkodó, élénksárga pöttyös, üdezőld szőnyegét a tavasznak.

Régebben kulcsvirágnak is hívták, mert érintése középkori hiedelem szerint minden zárat kinyit. Ezt az etnobotanikai adatot első munkahelyemen, a szőkefalvi általános iskola tanáraként gyűjtöttem még 1977-ben.

Egy ideig azt a kis jelentéktelen, kék virágocskát nézte, amelyik onnan bujt elő a moha közül. Egészen jelentéktelen volt, még észrevenni is alig lehetett. Pedig sok tölcser fityegett rajta, egészen aprók, tiszta világoskékek, olyanok, mint az égbolt nyáron, amikor tele van napsugárral.

„Milyen szép –, gondolta – s az ember nem is látja meg. Elmegy mellette, s rálép. Mennyi sok szép dologgal van tele a világ.”

Wass Albert adja e szavakat



Kankalinok – a múlt nyáron meghalt virágok lelkei

Afuntineli boszorkány, azaz a már asszonnyá érett Nuca szájába a regény harmadik részében. (A regényt Wass Albert bajor földön írta, még 1945–46-ban, s először 1956-ban németül jelent meg, Heidelbergben, hogy rá három évre magyarul is kiadják, egyszerre három helyen: Clevelandben, Buenos Airesben és Kölnben. Sikert seholy sem ért el, visszhangja alig volt. Első értékelője, **Bödöcs Pál** több mint negyedszázad múlva írta volt róla, hogy „az ősi állapotban lévő természet” lírai megjelenítése, a hegyek, erdők, vizek ihletett leírása, s benne a pantheista szemlélet a lét egészére kiterjed. „Fa van. Víz van. Föld van. Tűz van – vallja Tati, s mindezeket összeölelve valami nagy kék”, az ég, a világmindenség, ahol „még a levegőnek is ünnepi illata” van.

Maga a növényke a **tavaszi csillagvirág** vagy **kétlevelű csillagvirág** (*Scilla bifolia*); alacsony termetű, évelő hagymás növény, az egész Kárpát-medencében honos. A csillagvirág nemzetség a **spárgafélék** (*Asparagaceae*) család tagja. Nagyjából 90 faj tartozik a nemzetséghez. Virágaik általában kék színűek, de fehér, lila és rózsaszín virágú fajok, alfajok és változatok is léteznek. A legtöbb faj kora tavasszal virágzik, néhány viszont őszi virágzású. Kertjeinkben a természetes hatású ligetes kertrészek, valamint a félárnyékos sziklakertek mutatós tavaszi díszje lehet. Általában két, a szárat körülölelő levele van. Egyszerűen nevelhető növény; napos, világos vagy félárnyékos helyen, humuszban gazdag, jó vízáteresztő talajba ültetve fejlődik legszebben. Tavasszal szereti, ha földje kissé nyirkos, nyári pihenőidőszakában csak kevés nedvességet igényel.

„A moha is milyen szép. Mint egy sűrű, nagy erdő, különös alakú fák... – olvasom tovább Nuca gondolatát. – Aztán meglátott a moha között egy hangyát. Kicsike kis sárga hangya volt, és egy hatalmas

nagy fenyőtűt cipelt. Elakadt vele, kínlódott. Vajon hova viszi? Milyen nagy akarat van benne! Mennyi sok akarat van a világon, lent és fönt és mindenütt. Sokféle összevissza nyüzsgő akarat, ami mind előbbre visz valamit... de mért és hova? Ki tudja azt?...”

Április 24. **Szent György napja**. A légiónyi katonaszent legnevezetesebbje Kis-Ázsiában született a legenda szerint, és Palesztinában halt mártírhalált **Diocletianus** alatt. Konstantinápoly védőszentje volt, s az **Athosz-hegyi Festőkönyv** előírása szerint képeken minden templomban ott a helye. A cári birodalom, Bizánc szellemi örököse **Györgyöt** a címerébe emelte. **Oroszlánszívű Richárd** saját védszentjének választotta, 1222-től pedig Anglia hivatalos patrónusa lett. **Károly Róbert** 1328-ban alapította a magyar **Szent György-vitézek lovagrendjét**, jelvénye fehér mezőben piros kereszt volt.

Szokásjog szerint Szent György-napig volt szabad legeltetni a kaszálókat. E nap olyan szerepet töltött be a magyar néphitben, mint május 1. nyugati szomszédainknál. Ez volt a tavaszi gonoszjáró nap, mikor a boszorkányok szabadon garázdálkodhattak. Ilyenkor tuskés ágakat, nyírfaágakat tűztek a kerítésbe, ajtóra, hogy a gonoszt távol tartsák. A régi boszorkányperekben állandóan felbukkan Szent György napja mint olyan időpont, amikor a boszorkányoknak különösen nagy a hatalmuk. E nap hajnalán mentek a néphit szerint harmatot szedni: lepedővel szedték fel a mezőről a harmatot, majd kifacsarták a lepedőt, s az így nyert nedvet megitták a tehennel.

Cipelve én is nagy akarattal hatalmas fenyőtűmet, magam iszom hajnal harmatát... s maradok kiváló tisztelettel.

Kelt 2023-ban, amikor a Nap a Bika jegyébe lépett



Csillagvirág – mint az égbolt nyáron, amikor tele van napsugárral

A kommunizmus idején elrejtett értékeinket tárják fel

A Dicsőszentmártoni Vármegyeház Órei

Magyar diákok kutatják és ismertetik a dicsőszentmártoni román közösséggel is a Magyar Királyság idején épült egykori vármegyeházat, jelenleg középiskolának helyet adó műemlék épületet. A március közepén megtartott Örökségünk órei – Fogadj örökbe egy műemléket! megyei vetélkedőn a Dicsőszentmártoni Vármegyeház Órei diákcsoport lelkes kutatómunkája meghozta az eredményt, így a regionális szakaszon Maros megyét a dicsőszentmártoni Andrei Bârseanu Elméleti Líceum hét tanulója képviselheti Sepsiszentgyörgyön. Céljuk azonban túlmutat a vetélkedőn, turisztikai célponttá tennék a várost, turistacsoportok számára már sikeresen vállaltak idegenvezetést.

Szer Pálosy Piroska

A dicsői középiskolások hétfagú csapata szállt be az RMDSZ által újjáépített programba, mely a szórvány cselekvési terv részét képezi, és Örökségünk órei – Fogadj örökbe egy műemléket! elnevezésével jelzi, hogy a cél vetélkedők formájában a figyelmet épített örökségünkre irányítani. A verseny Erdély több településéről származó diákcsoportokat mozgató meg, amelyek összemérték tudásukat, tehetségüket, kitartásukat. Az Andrei Bârseanu Elméleti Líceum „örökbe fogadta” a hajdani dicsőszentmártoni vármegyeházat, és a Dicsőszentmártoni Vármegyeház Órei nevet viselő csapat a múlt örökségeinek feltárása mellett a román anyanyelvű közösség körében is népszerűsíti a műemlék épület értékeit. Tevékenységük elismerésnek örvend, számtalan pozitív visszajelzést kaptak. Annak érdekében, hogy az információk időben eljussanak az érdeklődőkhöz, létrehoztak egy magyar és egy román nyelvű Facebook-oldalt, ahol fotók és videók kíséretében ismertetik az épület múltját, stílusjegyeit, építészeti jellegzetességeit. Az eseményeket a *Dicsőszentmártoni Vármegyeház Órei* közösségi oldalon a magyar mellett román, angol és német nyelven teszik közzé.

Maros megyét képviselik a regionális szakaszon

A középiskolások korcsoportjában Hargita és Kovászna megye nyerteseivel fognak megmérkezni április 22-én, a regionális szakaszon. A kutatómunkát irányító *Béres Ilona* történelem-földrajz szakos tanárral az erre irányuló, iskolán kívüli tevékenységről beszélgettünk. Mint elmondta, a diákok a megyei forduló után is folytatták tevékenységüket. Az épület múltját kutatják adattárakból, idős emberektől, ismerősöktől, az épület minden zegzugát bejárták, idegenvezetést vállaltak, farsangi bált szerveztek, szakemberekkel beszélgettek. Az egykori bálteremben – amelynek bejárata előtt felfedezték a Magyar Királyság MK monogramját – tartották a március 15-i emlékünnepeket.

Fotókkal és videókkal dokumentálják a tevékenységüket, rajzversenyt is hirdettek a témában. A múlt feltárásán és ismertetésén túlmenően a műemlék épület megóvása is a terveik között szerepel. A diákokat a felnőttek is támogatták munkájukban, a szülők, ismerősök,

az iskola vezetősége és tanári kara is segített. A helyiek körében csak kémiai líceumként emlegetett jelenlegi technológiai líceum ideiglenesen befogadta az elméleti líceum magyar tagozatos tanulóit, míg iskolájukat felújítják, így elérhető közelségbe kerültek a Ferenc József uralkodása alatt épített magyar történelmi örökséghez. A vetélkedőn a műemlék eszmei értékét kidomborító projekttel mutatják be a 133 éves épületet és a falak mögötti történeteket. A kis csapat különböző évfolyamok humán és reál osztályainak diákjaiból áll. A tanulók – Costea Daria, Berecki Izabella, Bényi Andrea, Asztalos Gyöngyi, Dezső Szabolcs, Gedő Botond, Barabás Őrs – a választott épülethez köthető emlékek, történetek kutatásával kezdték. Amint az irányító tanár kiemelte, a lelkes diákok a feltáró munkát iskolán kívüli tevékenységként végezték, és az elkészített bemutatók sok álmatlan éjszaka eredményeként jöttek létre. „Az ilyen és hasonló tevékenységek során fedezzük fel, hogy mennyire kreatívak, milyen tehetségesek, és mi mindenre képesek a diákok, akik nem hanyagolták el a tanulást sem, ezt a különböző tantárgyversenyeken elért eredményeik bizonyítják.”

A szórványmagyarság örökségeinek feltárása

– *Milyen tapasztalatokkal gazdagodtatok, a román anyanyelvű többség miként fogadta a bemutatókat, és miért fontos számotokra ez a projekt?* – kérdeztük a múltat kutató diákokat.

– A bemutatóink során megtapasztaltuk, hogy a város lakói közül nagyon kevesen ismerik az épület eredeti rendeltetését, rejtett titkait, az épület teljes hosszában kialakított pince eredeti funkcióját. A klasszicizáló és barokk stílusú épület a korabeli Erdély egyik legszebb vármegyeháza volt. Az 1870-es években végrehajtott vármegyerendezés során Dicsőszentmárton közigazgatási központ, Kis-Küküllő vármegye székhelye lett. Ebben az időszakban fontos létesítmények épültek, a közigazgatási és a polgári élet intézményei: kaszinó, polgári iskola és megyei kórház. 1890-ben elkészült a monumentális megyeháza. Az épület egyik érdekessége, hogy ablakainak száma megegyezik az év napjainak számával, a termek száma pedig az év heteinek számával (52). A teljes épület alatt pince található, információink szerint az első közpince Erdélyből, ahol a hatalmas boroshordók a XX. század elején Európában a legmodernebb technológia használatáról tanuskodnak. 1948-tól az épületben szakiskola, majd szakközépiskola működik. Az itt tanuló román diákok nem tudnak semmit az épület múltjáról, egyesek közülük legfeljebb csak annyit, hogy a magyar világban építették. Az idősebb korosztályt képviselő magyar emberek azonban ismerik a történetét, tudják, hogy vármegyeház volt a rendeltetése. Ezért is minden egyes bemutatónk Dicsőszentmárton rövid történetének az ismertetésével kezdődik. Ehhez két térképet használunk, egyik a település mostani elhelyezkedése, és a 100 évvel ezelőtti. Számunkra a vetélkedőn való részvétel mellett a legfontosabb a népszerűsítés, megmutatni, hogy létezőnk, és nekünk, szórványban élő magyaroknak is gazdag épített örökségünk van – foglalták össze tömören szerzetagazó tevékenységüket az egyre összeforrottabb csapat tagjai.



A Vármegyeház Órei



A borospince



A diszterem

FEHÉR FEKETE

Szerkeszti: Kiss Éva 1046.

Macrobius Theodosius római grammatikustól idézünk (élt 400 körül).

1	CSUK	IGEKÉPZŐ BIOLOGIAI LÉTEZÉS	SZÁNTÓ- ESZKÖZ	KINAI HOSSZ- MÉRTÉK	JÓ AZ ENNIVALÓ
A					A
2	A	IDEGEN IRÉN PÉNZÉRTÉ- KET ELŐÍRO	NÉMET KIKÖ- TŐVÁROS SZEMMEL ÉRZÉKEL	ÜRES TÁLI HARAMIA	
TÖNKRE- MENT TOJÁS		VONALZÓ- FÉLE ÁLLÓVÍZ	FÖLD- DARABKA FRANCIA RT.		
AKTA		GABOR ... (SZÍNÉSZNŐ) BESZÉL A MAJOM		NÉVELŐ AIR INDIA (RÖV.)	
BALKÁNI LÉGÍTÁR- SASÁG			...JOUR (LÁM- PAERNYÓ) AMERIKAI FOTÓCÉG		
BUKARESTI LAP		AKKOR INDULI NÉVELŐ	DÉRY TIBOR NOVELLÁJA SZOLMIZÁ- CIÓS HANG		
PARIPA MONTE CRISTO BORTONE		HORDÓT MÉRŐ FELJFEDŐ- FÉLE		GRAMM (RÖV) ENSZ MUN- KAÜGYI SZERVEZET	
		NÁTRIUM- KARBONÁT A TETEJÉRE		HATÁRRAG SÉMI NÉP	
ERIKA EGYIK BECÉZÉSE		GÉSAI LATIN KET- TŐS BETŰ	LE KERESZTŰL		
TENGERI RAGADOZÓ SZINTÉN		FR. KÁRTYA- SZÍN ... NOL (KAM- BODZSAI POL.)		NOVÁTOR	
		ÉBRED JELFOGÓ	A TANTÁL VEGYJELE PISZOK	FÉLŰTI MAROS- PARTI VÁROS	
KÖZÉPEN LERAKI		INDÍTÉK VILÁGOS ANGOL SÖR	GOND, PROBLÉMA OROSZ IGEN		
A GERMA- NIUM VEGY- JELE		POZITÍV PÓLUS LATIN ÉS	ZOKOG LAKÁS- BEJÁRATI		
ÁTKAROL			ERDÉLYI SZÍNÉSZ (LEHEL) EGYESI		
L. N. J.	V			ÁLLAMI ILLETÉK	

PÁLYÁZATI REJTVÉNY

ÁPRILISI ÉVFORDULÓK (3.)

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
		GY		P					
11					12				
13	14	15	16	17		18		19	20
21					22		23		24
25				26		27		28	29
30			31				32		I
N	33	34			35	36		37	38
39	40		41		42	43		44	
45		46		47		48	49		50
51			52		53			54	
O					O			J	56
									S

VÍZSZINTES: 1. Mikológus, szakíró, 150 éve született (Dezső). 5. Filmoperatőr, 150 éve született (Dezső). 11. Kis mértékben. 12. Római költő (Adrian). 13. Mátyás király fia, 550 éve született (János, bosnyák király). 18. A földre tesz. 20. Hámzott alma! 21. ... Amundsen (sarkkutató). 22. Lakatlan! 23. Sodrás. 24. Új-zélandi kihalt futómadár. 25. ... Klára, műkorcsolyázó. 26. Totális zűrzavar. 28. Szoprán énekesnő (Sylvia). 30. Olasz, osztrák és ománi autójel. 31. Krétával írnak rá. 32. Ültelel. 33. Nátrium-karbonát. 35. Bent kutat! 37. ... melegség (Ady verse). 39. A szarka farka! 41. Női név (okt. 7.), kissé rövidítve. 43. Ígért egy tárgy pénzze tevése. 45. Szül az állat. 47. Páratlan! 48. Fejfedő. 50. Errefele! 51. Iskolai katalógus. 53. Nagyobb helyiség. 54. Osztrák folyó. 55. Orosz drámaíró, 200 éve született (Alekszandr Ny.). 56. Ügyvéd, regényíró, 200 éve született (Gereben).

FÜGGŐLEGES: 1. Izlandi ... (V. Hugo regénye). 2. Tova. 3. Megöl. 4. Verbum. 6. ... Sharif, színész. 7. Kis ház. 8. Izomkötő. 9. Ezergrammnyi. 10. Brit egészségügyi technológiai vállalat. 14. Chaplin felesége. 15. Toldalékkal ellátott szó. 16. Római számok (összegük 56). 17. Idős (röv.). 19. Ide-oda rángat. 21. Német zeneszerző, 400 éve született (Jan Adams). 22. Átmegy a folyón a vízben lépkedve. 24. Nem megy el. 26. Hordókészítő iparos. 27. A kén és az arany vegyjele. 28. Tiltószó. 29. Német acélgártási feltaláló, 200 éve született (Wilhelm). 31. Far (rég.). 32. Ismeretlen tárgy. 34. Belső szag! 36. Házhely. 38. Gimnasztika. 40. Spanyol író (Leopoldo). 42. Ige lehet ilyen. 44. Bekapó! 46. Némán lapoz! 49. A karzat része! 52. Beoltó! 53. Tévé! 54. Római négy.

L. N. J.

A megjelölt sorokban, oszlopokban szereplő helyes megfejtéseket május 4-ig a Népszava címére (Dózsa György u. 9. szám) beküldők közül két személy egy-egy könyvet nyer. A pályázati szelvényt – a pályázat címevel együtt – kérjük kivágni és a borítékra ráragasztani.

A két rejtvény azonos számú meghatározásait keverve közöljük. A megjelölt négyzetekbe kerülő betűket folyamatosan összeolvastva Stephen Edwin King amerikai író egyik művének a címét kapjuk. Könnyítésül egy betűt előre beírtunk.

VÍZSZINTES: 1. Örökre fogad – Elrejtett bibliai iratok. 7. Skálahang – Kettőzve édességféle. 8. Holland város – Brazil tagállam. 9. Az alumínium és a szén vegyjele – Polc része! 11. Méhkaptár – Renomé egy nemű hangzó. 12. Pépes étel – Magyar költő volt (Lajos). 14. Zambiai és ománi gépkocsijelzés – A jód és a foszfor vegyjele. 15. Az elveszett ... (Rémálmok kisboltja – Magdalena Hai) – Észszerű gondolkodás. 18. Magyar író volt (Ferenc) – Kilótt hegyes vessző. 19. Baromfiudvar ura – Új-zélandi őslakos. 22. Német személyes névmás – Kiejtett betű. 23. Vadászkutya – Margarinmárka. 25. Durván taszit – Hangoskodás, zsvaj. 27. Anyagi veszteség – YTO. 28. Származik – Fő étkezés. 30. Patás állat – Mesebeli varázsló. 31. Harcmódor – Egyetemi katedra.

FÜGGŐLEGES: 1. Bázis – ... a boldog szép napok (Beatrice). 2. Énekel – Keleti egytálétel. 3. Azonos betűk – Páratlan kohó! 4. Ollós állat – Kopasz. 5. Bebizonyít, alátámaszt – Sárga virágú gyógynövény. 6. Világítótest – Allé. 10. Bog – Maradvány. 13. Ógörög piactér – Fehér ... (J. London). 16. Kemény anyagból készült fejfedő – Féltekeny mások sikerére. 17. Épületszint – Betűt módosító jel. 20. Alakját változtató egysejtű – Papagájfajta. 21. Szöglet – Folyó beszéd. 24. Kukoricalepény – Rossz kívánság. 26. Japán pénznem – Égszínű. 29. Német és thaiföldi autójelzés – Dallos Sándor névjegye.

Koncz Erzsébet

1	2		3	4	5	6
7			8			
9		10		11		
12			13		14	
	15			16		
17		18				
19	20				21	
22			23		24	
25		26		27		
28			29		30	
31						

1	2		3	4	5	6
7			8			
9		10		11		
12	Á		13		14	
	15			16		
17		18				
19	20				21	
22			23		24	
25		26		27		
28			29		30	
31						

Az ÁPRILISI ÉVFORDULÓK (1.) című pályázat nyertesei:
Szabó Irma,
 Marosvásárhely, C. D. Gherea u.
Kecskés Lajos,
 Marosvásárhely, Jeddí út
A pályázati rejtvény megfejtése:
VARGHA; KUMARAN; BULCSÚ; GYARMATI; BASCH; SZEGEDY; PEIDL
 Kérjük a nyerteseket, jelentkezzenek a 0265/268-854-es telefonszámon.

Megfejtések az április 14-i számból:
Ikrek:
A marsi
Skandi:
Eresz alatt zörög a nád, meg szabad öntözni a lányt?

KOBÁK KÖNYVESBOLT



Marosvásárhely,
 Győzelem tér
 18. szám,
 www.bookyard.ro

Kötelezettségzegési eljárást indítványozhatnak a vámzárt kivető államokra

Románia megtartja a humanitárius tranzitfolyosókat

Amint korábban említettük, Vincze Loránt RMDSZ-es európai parlamenti képviselő lapunknak Brüsszelben azt nyilatkozta, hogy a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Minisztérium nem támasztotta alá kellőképpen az Európai Bizottsághoz benyújtott – az ukrán gabonadömping okozta – kártérítésgigénylést, ezért a vártól jóval kevesebb támogatást adott Romániának. Csütörtökön a mezőgazdasági minisztérium közzétett egy közleményt, amelyben mindezért a Vállalkozásügyi és Turisztikai Minisztériumot okolja. Petre Daea agrárminiszter tárgyalásokat folytatott ukrán kollégájával, majd külön a vámzárlatot kivető országok mezőgazdasági minisztereivel is.

Vajda György

Sárdobálás a hazai minisztériumok között

A közlemény szerint a Vállalkozásügyi és Turisztikai Minisztérium hatáskörét szabályozó, 2021. december 30-án kibocsátott 1327-es kormányhatározat értelmében a szaktárca foglalkozik az ország kereskedelmi politikájával és az európai piaccal. Ezért a minisztérium április 11-én kérte a mezőgazdasági és a külügyminisztérium, valamint az Államelnöki Hivatal álláspontját az Ukrajnából származó termékek liberalizálására vonatkozó – az EU 870/2022-es szabályzata

rium, hogy az EB növelje a Romániának szánt támogatást.

A mezőgazdasági szaktárca hangsúlyozta, hogy a Vállalkozásügyi és Turisztikai Minisztérium kell érvényesítenie Románia kereskedelmi érdekeit az Európai Unió belső, és neki lett volna kötelessége tájékoztatni az Európai Bizottságot az európai kereskedelmi szerződésekről, a különböző egyezményekről, illetve esetünkben ezeknek a káros hatásáról. A minisztériumnak az Európai Bizottságban levő képviselői által – más romániai hatóságokkal és intézményekkel együttműködve – kell kidolgoznia azokat az övintézkedéseket, amelyekkel, a sajátos helyzetnek megfelelően, előtérbe helyezik a romániai termelők érdekeit másokéival szemben.

Mindezek tudatában az érintettek joggal tették fel a kérdést, hogy miért csak most hozzák nyilvánosságra, hogy az Európai Bizottságban nem a mezőgazdasági, hanem a vállalkozásügyi minisztériumnak kellett volna lépnie a kompenzációs ügyben. Jelenleg arról tárgyalnak, hogy a június 5-i határidőt hosszabbítsák-e meg vagy sem. Az ügyben az Európai Bizottság állandó képviselőjénél a Vállalkozásügyi és Turisztikai Minisztérium külkereskedelmi szakértői csoportja tárgyal. Ezzel egy időben az Állandó Képviselői Bizottságban külügyminiszteri szinten is tárgyalásokat kezdeményeztek. A megbeszélésen Romániát az ország brüsszeli nagykövete képviseli a külügyminisztérium által megszabott irányelvek alapján.



Fotó: Vajda György

által rögzített – június 5-i határidő meghosszabbításával kapcsolatosan. (Sz.m.: Az Európai Bizottság szabályzata június 5-ig szögezte le a vámentességet az említett dokumentumban.) E felkérést követően – a közlemény szerint – a Vállalkozásügyi és Turisztikai Minisztérium nem tájékoztatta a mezőgazdasági minisztérium az említett 870/2022-es EU-szabályzat romániai következményeiről, káros hatásáról. A témával kapcsolatosan két hivatalos közlemény jutott el a vállalkozásügyi minisztériumhoz. Az egyikben a külügyminisztérium tájékoztatta a szaktárca arról, hogy milyen sokrétűen támogatták Ukrajnát, és hogy megtesznek mindent azért, hogy a romániai gazdák gondjait orvosolják. A mezőgazdasági minisztérium is átküldött egy nyilatkozatot, amiben megemlítette, hogy támogatja Nicolae-Ionel Ciucă miniszterelnök, továbbá a bolgár, a magyar, a lengyel és a szlovák miniszterelnök által közösen aláírt, az EB-nek elküldött levelet, amiben kéri a Bizottságot, hogy vezesse vissza a vámot az Ukrajnából származó élelmiszeripari termékekre, azokra, amelyek kárt okoztak a romániai termelőknek. Kiemelték, hogy ha nem intézkedik az EU, a romániai termelők nem tudják tárolni a gabonát; szükség van az EU-s élelmiszerláncok biztonságát garantáló uniós szintű intézkedésekre, többek között arra, hogy egészségügyi és növényvédelmi szempontból ellenőrizzék az Ukrajnából származó, uniós piacra irányuló mezőgazdasági és élelmiszeripari termékeket. Továbbá kérték az uniótól, hogy támogassa Ukrajnát a világelelmelési programon keresztül, hogy a gabona ne az EU tagállamaiba, hanem oda jusson el, ahol szükség van rá. Illetve továbbra is kéri a mezőgazdasági miniszté-

A vállalkozásügyi minisztérium álláspontja az, hogy Romániában is vezessék vissza az ukrán termékekre a vámot, az ország kizárólag a tranzitvonalat biztosítsa azon országok felé, ahol szükség van az ukrán gabonára.

Elbukott bizalmatlansági indítvány

Közben április 18-án a parlamentben az ellenzéki USR bizalmatlansági indítványt nyújtott be Petre Daea miniszter ellen, amiért szerinte rosszul kezelte a helyzetet, továbbá kéri a beadványban, hogy állítsák meg az ukrán gabonabehozatalt Romániába. A miniszter indítványát 56 képviselő írta alá. A kormánykoalíció (PSD, PNL és az RMDSZ) bejelentette, hogy nem támogatja a bizalmatlansági indítványt, így amennyiben az ellenzék fenntartja, az a szavazásnál megbukik. Az RMDSZ hangsúlyozta, hogy a miniszter leváltását ellenzi, a gabonaimport betiltását nem. Magyar Lóránd, a parlament mezőgazdasági és vidékfejlesztési szakbizottságának alelnöke az indítvány vitáinak felszólalásában utalt arra, hogy a jelenlegi egyszerű indítványban a szociáldemokraták által megfogalmazottak kísértetiesen hasonlítanak korábban a PNL-USR által benyújtott egyszerű indítvány szövegére, amelyet nem Oros, hanem Daea ellen nyújtottak be. „A mezőgazdasági miniszter menesztése nem jelent megoldást a román mezőgazdaság problémáira, stabilitásra és hosszú távú stratégiára van szükség. Meg kell említenünk, hogy Oros miniszternek igenis vannak megvalósításai, hiszen legalább hat mezőgazdasági programot indított el, továbbá a 2000 eurós de minimis, azaz csekély összegű támogatás esetében kiterjesztette a kedvezményezett körét, így nemcsak a paradicsomtermesztők, hanem a paprika-, uborka-, káposzta- és pad-

lizsántermesztők is támogatást kaphatnak” – fogalmazott Magyar Lóránd, az RMDSZ képviselője, majd emlékeztetett arra is, hogy az afrikai sertéspestis terjedése ellen hozott diszkrimináló intézkedéseknek az RMDSZ közbenjárására véget vetett a jelenlegi miniszter, azonban további intézkedésekre van szükség, amelyekkel megtérítik azoknak a gazdáknak a kárát, akik a sertéspestis terjedése miatt veszteséget szenvedtek. A búzakereszettel kapcsolatban a képviselő hangsúlyozta: „kötelességünk megvédeni a romániai gazdákat most, amikor az Ukrajnából érkező gabonát szárazföldi tranzitvonalakon próbálják elszállítani, ugyanis a vízi tranzitvonalak a háború kitörését követően nehézkessé váltak. Ebből adódóan Kelet-Közép-Európában a gabonadömping miatt hátrányos helyzetbe kerültek a gazdák. Ennek esett áldozatul Románia is. Az RMDSZ minden olyan intézkedést támogat, amely időszakszerűen betiltja az ukrán gabonaimportot Romániába, és ezáltal segíti a romániai gazdákat”.

A képviselőház szerdai ülésén elutasította a miniszter ellen benyújtott indítványt.

Tárgyalások Mikola Szolszkij ukrán agrár- és élelmiszerügyi miniszterrel

Szerdán Petre Daea mezőgazdasági miniszter félórás online tárgyalást folytatott a kialakult helyzetről Mikola Szolszkij ukrán agrár- és élelmiszerügyi miniszterrel. A beszélgetésen részt vett Alexandru Nicolae Bociu, az Országos Állategészségügyi és Élelmiszer-biztonsági Ügynökség elnöke is.

Petre Daea felvázolta a gabonadömping miatt kialakult helyzetet, amelyet most az is súlyosbít, hogy Magyarország, Szlovákia és Lengyelország egyoldalúan betiltotta a gabonaimportot, és e kezdeményezéshez április 24-étől csatlakozik Bulgária is. Ilyen körülmények között Románia marad az ukrán termékek exportjának egyetlen kapuja. Ezért az ország élelmiszer-biztonsági intézkedéseket foganatosított, ami azt jelenti, hogy a Románián áthaladó ukrán gabonaszállítmányokat zárolják (pecsétes zárjeggyel) a határon és követik az útvonalukat. A miniszter megerősítette, hogy az Európai Unió tagjaként Románia támogatja az Európai Bizottság kezdeményezését, segítséget nyújt Ukrajnának, ezért átengedi a szállítmányokat a kijelölt tranzitvonalakon. Ugyanakkor a miniszter – a romániai gazdákat érintő helyzet miatt – arra kérte ukrán kollégáját, hogy korlátozzák a gabona és az olajos magvak (napraforgó, repce) exportját, és irányítsák a szállítmányokat a tranzitvonalakon át azon országok irányába, ahol szükség van ezekre a termékekre. Arról is értesítette minisztertársát, hogy április 19-étől az Országos Állategészségügyi és Élelmiszer-biztonsági Ügynökség képviselői a határon ellenőrzik az Ukrajnából érkező mezőgazdasági élelmiszeripari termékeket. A mintavétellel megállapítják, hogy a termékek megfelelnek-e az uniós jogszabályban meghatározott minőségi előírásoknak, utalva arra, hogy egy másik EU-tagországban az unióban meg nem engedett mennyiségű és tartalmú növényvédő szert fedeztek fel az egyik gabonaszállítmányban.

Petre Daea tájékoztatta Mikola Szolszkijt az öt tagállam által megfogalmazott beadványról, amiben többek között azt kérték az EB-től, hogy olyan tranzitvonalat biztosítson a tagországokban, amelyen csak áthalad az Ukrajnából érkező gabona, nem értékesíthetik az érintett országokban, hozzátevé, hogy még mindig várják az Európai Unió hivatalos válaszát a közös beadványra. Az ukrán miniszter megköszönte a Románia által nyújtott segítséget, és a két miniszter megegyezett abban, hogy április 21-én 9 órakor Bukarestben személyesen találkoznak, és tárgyalásztalhoz ülnek, hogy mindkét fél számára előnyös megoldást találjanak a kialakult helyzetre.

Románia betartja az EU egyezményeit

Miután Petre Daea tárgyalta az ukrán miniszterrel, online találkozót tartottak a magyar, lengyel, bolgár és szlovák kollégáival, amelyen részt vett – az EB-hez küldött levél kapcsán – Valdis Dombrovskis gazdasági és Janusz Wojciechowski mezőgazdasági biztos

is. A román fél részéről jelen volt a Vállalkozásügyi és Turisztikai Minisztérium államtitkára, Horațiu Clepan, Alexandru Nicolae Bociu, az Országos Állategészségügyi és Élelmiszer-biztonsági Ügynökség elnöke és a Miniszterelnöki Hivatal három államtitkára. A vállalkozásügyi minisztérium képviselője kilépett a tárgyalásból. A román mezőgazdasági miniszter kifejtette, ha a többi szomszédos ország nem engedi be az országba az ukrán gabonát, akkor a szállítmányok Románia felé irányulnak, így megnő a forgalom, és súlyosabbá válik a helyzet, még zsúfoltabb lesz a konstancai kikötő. Dombrovskis válaszként elmondta, hogy az Ukrajnával szomszédos európai uniós tagországok illegális és egyoldalú döntést hoztak, ami ellentmond a csatlakozási dokumentumoknak, megsértik az Ukrajna és az Európai Unió között létrejött szerződést; felszólította az országokat, hogy vonják vissza döntésüket. A biztos felajánlotta, hogy az EU válságalapjából még 100 millió euróval kiegészítik a kompenzációs alapot, de ezt csak akkor utalják át az Ukrajnával határos országoknak, ha 48 órán belül visszavonják a határozatát. Az érintett országok képviselői továbbra is azt kérik az EB-től, hogy egészítse ki a behozatali terméklistát (jelenleg ez a búza, a kukoricára, a napraforgóra és a repcére vonatkozik), és hosszabbítsa meg a mentelmi időszakot, ami június 5-én lejár. Petre Daea pontosított, hogy az intézkedés kizárólag az Ukrajnával határos EU-tagországokra érvényes.

Tekintettel arra, hogy a szaktárca vezetői és az EB biztosai nem jutottak egyezésre, az EB alelnöke úgy döntött, hogy az ügyet miniszterelnöki – Bulgária részéről államelnöki – szintre emelik, és arra kérték az érintett tagországokat, hogy a hétvégéig egyezzenek meg az ügyben. Petre Daea hangsúlyozta, hogy nem az ukrán termékek tranzitforgalma miatt alakult ki a nézeteltérés, hanem az import miatt, ezért azt javasolta kollégáinak, hogy tartsák nyitva az ún. humanitárius folyosókat, és támogassák Ukrajnát abban, hogy az áru jusson el a célállomáshoz. Kifejtette, ez komoly jogi problémát is felvet, hiszen a termékeket szerződés alapján szállítják le, és ha a megszabott határidőre ezek nem érkeznek meg a megrendelőhöz, ezért akár be is perelhetik azt, aki megakadályozza a szállítást. „Nem mehetünk szembe az Európai Unió döntéseivel, mert a csatlakozási dokumentum és más egyezmények, amelyeket 2017-ben a tagországok parlamentjei is elfogadtak, arra köteleznek bennünket, hogy betartsuk a szabályokat. Képviselnünk kell a hazai gazdákat, a mezőgazdaság érdekeit, de a törvényes keretek között. Az Európai Unió tagjaként jogaink és kötelezettségeink is vannak, és ezért be kell tartanunk a jogszabályokat” – hangsúlyozta Románia álláspontját a tárgyalásokat követő, késő esti sajtótájékoztatón a miniszter, majd hozzátette, ha a vámzárlatot kivető országok nem tartják be az uniós jogszabályokat, az EU kötelezettségzegési eljárást kezdeményezhet.

A hazai intézkedésekről elmondta, a lehető legrövidebb időn belül, ahogy tudomást szereztek arról, hogy a kompenzációra szánt 10 millió euró megérkezett az országba, hozzárendelték a minisztérium költségvetéséből a többi 10 millió eurót, elkészült az átutalásra vonatkozó kormányrendelet, amelyet nyilvános vitára bocsátottak – ez az időszak lejárt, így az első soros kormányülésen előterjesztik, miután a kormány elfogadja a tervezetet, akkor rövidesen átutalhatják a pénzt az érdekelteknek. A minisztériumban csütörtökön összeült az a minisztériumok közötti szakbizottság, amely kidolgozza az ukránai szállítmányok határátkelőhelyeken történő zárolásának és a járművek követésének a rendszerét; ahogy ez működőképes lesz, alkalmazhatják. Reméli, a hétvégéig egyezsége jut a bizottság, így jövő héttől bevezethetik az intézkedést.

Az európai biztos arra kérte az Ukrajnával szomszédos országokat, hogy a hétvégéig egyezzenek meg, így valószínű, hogy az ügyben újabb magas rangú tárgyalások lesznek, amelyeken részt vesz a román mezőgazdasági miniszter is, abban a reményben, hogy megegyeznek, és akkor a megígért 100 millió eurós támogatásból a Romániára eső részből kiegészíthetik a kompenzáció összegét.

Román és magyar futballbajnoki mérkőzések

Április 21., péntek:

* 17.30 óra: Dési Unirea – Galaci Suporter Club Oțelul (2. liga, felsőházi rájátszás, 5. forduló)

* 20.30 óra: Sepsiszentgyörgyi Sepsi OSK – CSU Craiova (Szuperliga, felsőházi rájátszás, 5. forduló)

* 21.00 óra: Budapest Honvéd – Újpest FC (NB I, 28. forduló)

Április 22., szombat:

* 12.30 óra: Bodzavásári Gloria – Bukaresti CSA Steaua (2. liga, felsőházi rájátszás, 5. forduló)

* 15.00 óra: Nagyszebeni Hermannstadt – Campionii FC Argeș Pitești (Szuperliga, alsóházi rájátszás, 5. forduló)

* 16.00 óra: MOL Fehérvár FC – Kecskeméti TE (NB I, 28. forduló)

* 17.30 óra: Botosáni FC – FC Universitatea 1948 Craiova (Szuperliga, alsóházi rájátszás, 5. forduló)

* 20.30 óra: Konstancai FCV Farul – Kolozsvári CFR 1907 (Szuperliga, felsőházi rájátszás, 5. forduló)

* 20.30 óra: Vasas FC – Ferencvárosi TC (NB I, 28. forduló)

Április 23., vasárnap:

* 14.00 óra: Chindia Târgoviște – Aradi UTA (Szuperliga, alsóházi rájátszás, 5. forduló)

* 15.15 óra: Paksi FC – Kisvárdai Master Good (NB I, 28. forduló)

* 17.30 óra: Puskás Akadémia FC – Mezőkövesd Zsóry FC (NB I, 28. forduló)

* 19.45 óra: Zalaegerszegi TE FC – Debreceni VSC (NB I, 28. forduló)

* 20.30 óra: Bukaresti Rapid 1923 – Bukaresti FCSB (Szuperliga, felsőházi rájátszás, 5. forduló)

Április 24., hétfő:

* 17.30 óra: Kolozsvári FCU – CS Mioveni (Szuperliga, alsóházi rájátszás, 5. forduló)

* 20.30 óra: FC Voluntari – Petrolul 52 Ploiești (Szuperliga, alsóházi rájátszás, 5. forduló)

* 20.45 óra: MTK Budapest – Soroksár SC (NB II, 33. forduló)



Kulturális és pénzügyi vetélkedő az Elektromaros liceumban

Április 28-án a marosvásárhelyi Elektromaros Technológiai Líceumban tartják meg a kulturális és pénzügyi-számviteli vetélkedő megyei szakaszát. A verseny célja felkelteni az érdeklődést és motiválni a műszaki-alkalmazói terület iránt érdeklődő középiskolás diákokat a minőségi pénzügyi-könyvelői oktatás és egy olyan szakma választására, amely képes válaszolni a munkaerőpiac és a digitális kor új kihívásaira.

A versenyt a technológiai területen, szolgáltatási szakon, gazdasági technikus szakképesítésű XI. osztályos középiskolások számára szervezi a Maros Megyei Tanfelügyelőség, a Romániai Számviteli-Gazdasági Szakértők és Okleveles Könyvelők Testületének Maros megyei kirendeltsége, a Megyei Tanácsok Országos Szövetsége és a Maros Megyei Tanács támogatásával.

Az országos szakaszt ez év június 17-én a bukaresti Virgil Madgearu Kereskedelmi Főgimnáziumban tartják meg.



Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

• **REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK, ÁTLÁTSZÓPONYVA-BEÉPÍTÉS** és egyéb árnyékolás-technikai cikkek, automatizált változatok nagy választékban. Tel. 0745-379-638. (67083-I)

• **TERMOPÁN** ablakokat, ajtókat gyártunk és szerelünk német REHAU profilokból. Tel. 0745-379-638. (67083-I)

• **A MAROSVÁSÁRHELYI REFORMÁTUS TEMETŐ** teljes körű ellátást biztosít a segélyből (koporsó, szállítás, balzsamozás, temetkezés). Telefon: 0265/215-875, 0365/448-734, 0749-073-534. (67049-I)

• **DR. INCZE SÁNDOR BELGYÓGYÁSZ FŐORVOS** betegeket fogad Marosvásárhelyen, a Tudor Vladimirescu utca 21/A szám alatti rendelőben. Előjegyzés a 0265/265-112-es telefonszámon. (19287-I)

• **RENDELÉSRE BÚTORT KÉSZÍTEK.** Tel. 0748-691-858. (67150-I)

• **ÜGYINTÉZÉS. CÉGEK, EGYESÜLETEK** alapítása. Tel. 0729-567-876. (19138-I)

• **TÖBB MINT 30 éves** régiséggel rendelkező **VILLAMOS PROFILÚ KFT. MÉRNÖKÖKET** alkalmaz. Önletrajzokat várunk az office@napa.ro e-mail-címre. (67170-I)

• **VILLANYSZERELÉST** vállalok Marosvásárhelyen. Tel. 0770-515-098. (67232)

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

ADÁSVÉTEL

VESZEK régi képeket, képkereteket, antik bútorokat, porcelántárgyakat stb. Tel. 0731-309-733. (19018-I)

ELADÓ egy hatszemélyes, kihúzható ebédlőasztal három kárpitozott székekkel. Tel. 0743-211-281. (19340-I)

OLCSÓN eladó: 4 szekrény, diófa furnéros hálószobabútor, ágybetét, gobelinek, poharak, Singer varrógép stb. Érdeklődni pénteken 16-19 óra között, megtekinteni szombat délután lehet. Tel. 0742-146-641. (19429-I)

SZOBABÚTOROK eladók a 70-es, 80-as évekből. Érdeklődni a 0755-088-553-as telefonszámon. (19422-I)

KITŰNŐ minőségű nemesszőlő-bor eladó. Tel. 0770-954-269. (sz.-I)

TŰZIFA eladó: bükk és gyertyán, házhoz szállítva. Tel. 0757-626-019. (194421)

ELADÓ tűzifa. Tel. 0751-377-347. (19449)

LAKÁS

ELADÓ Cserefalván családi ház 30 m utcafronttal: három szoba, konyha, fürdőszoba, garázs, nagy telek. Tel. 0729-088-723. (19372-I)

ELADÓ 3 szobás, külön bejárattú, két fürdőszobás tömbházlakás IV/IV. emeleten, a Jysk környékén. Tel. 0742-006-498. (p.-I)

ELADÓ vagy KIADÓ 4 szobás ház melléképületekkel Backamadarason, a 198. szám alatt. Tel. 0744-156-042. (19414-I)

ELADÓ családi ház 1200 m² telekkel Körtvélyfáján. Tel. 0727-327-110. (p.-I)

MINDENFÉLE

OTTHONI IDŐSGONDOZÁST vállalok. Tel. 0751-575-098. (19412-I)

VÁLLALUNK elérhető áron lépcsőházfestést, teljes körű lakásfelújítást. Tel. 0751-920-197. (19389-I)

GÉPI VAKOLÁS, glettelés, festés. Tel. 0749-663-332. (19389-I)

FUVART, bútorhordást vállalunk személyeztetéssel, külföldre is, törmelékiszállítás, valamint csomagszállítást Budapestre. Tel. 0749-543-104. (17732-I)

VÁLLALUNK tetőjavítást, tetőkészítést, belső építkezési munkát. Tel. 0749-543-104. (12995-I)

AUTOMATA MOSÓGÉPEK, MOSOGATÓGÉPEK, ruhaszárítók, hűtőszekrények, porszívók, gáz- és villanykályhák javítását vállaljuk az ügyfél lakásán, bárhol Maros megyében. Kelemen szerviz. Tel. 0265/243-294, 0745-560-092. (19087-I)

LÉPCSŐHÁZFESTÉST vállalok. Tel. 0771-605-189. (19209-I)

VÁLLALUNK: tetőjavítást, meszelést, festést, szigetelést, laminált padló lerakását, bármilyen kisebb javítást. Tel. 0756-596-889, Szilárd. (19366-I)

TERMOPÁN ajtókat, ablakok javítása, szűnyoghálókat, rolók rendelésre. Tel. 0771-383-725. (18695-I)

SZAKEMBER vállal bármilyen építkezési munkát, javítást. Anyagot biztosítunk. Tel. 0725-147-095, István. (19338)

FAMETSZÉS, favágás, permetezés. Tel. 0770-621-920. (19259)

KÉSZÍTÜNK bármilyen típusú háztetőt, vállalunk kisebb tetőjavítást, hidroizolációt kartonból vagy poliészterből és meszelést. Nyugdíjasoknak 10% kedvezmény. Tel. 0758-639-258. (19367-I)

CÉG 10% kedvezménnyel vállal háztetőkészítést, tetőjavítást, cserépforgatást, építkezési, beltéri munkát stb. Tel. 0774-574-527. (19259)

VÁLLALUNK tetőjavítást, cserépforgatást, vaskapuhegesztést és bármilyen építkezési munkát (saját anyagból is). Nyugdíjasoknak 18% kedvezmény. Tel. 0725-147-052, Balázs. (19338)

KERÍTÉST készítenek, javítunk, házbontást vállalunk. Tel. 0774-574-527. (19259)

A DENNIS METAL RECYCLING KFT. begyűjt autókat a rablaprogram keretében vagy ócskavasnak. Biztosítjuk a forgalomból való kivonást és a szállítást. Tel. 0755-517-698. (23473)

VÁLLALUNK bármilyen építkezési munkát. 18% kedvezmény a nyugdíjasoknak. Mindenféle építkezési anyaggal rendelkezünk. Tel. 0725-147-052, Csaba. (19339)

FESTÉST, kőművesmunkát, csempezést, parkettezést stb. vállalok. Tel. 0771-393-848. (19391)

MINDENFÉLE építkezési munkát, udvartakarítást vállalok, törmelékelt elszállítok. Tel. 0741-352-972. (19416)

VÁLLALOK szobafestést, mázolás, lépcsőházfestést, csempe-, padló-csempe-, lamináltparkett-lerakást garanciával. Tel. 0746-552-473. (19434)

MOSÓGÉPET és hűtőszekrényt javítok. Tel. 0755-825-502. (19439-I)

MEGEMLÉKEZÉS

Szomorú szívvel emlékezünk drága szüleinkre, **GÁLFI MARGITRA** szül. Jáni, aki április 21-én két éve, és **GÁLFI BÉLÁRA**, aki május 31-én 15 éve távozott közülünk. Emlékük legyen áldott, nyugalmuk csendes! **Bánatos gyermekeik: Emőke, Attila és azok családja. (19422-I)**

Szomorú szívvel emlékezünk a drága jó feleségre, szerető édesanyára, gondoskodó nagymamára, **OLTEAN ROZÁLIÁRA**, aki egy éve, április 22-e óta nincs közöttünk, itthagytá azokat, akiket nagyon szeretett. Áldott emléke mindig él, és megmarad szerettei szívében. **A szerető család. (19363)**

Ma, április 21-én van drága édesanyám, **KACSÓ FERENCZÉ** szül. **FODOR ROZÁLIA** halálának 24. évfordulója. Akik ismerték, szerették és tisztelték, kérem, gondoljanak rá kegyelettel. Nyugalma legyen csendes, emléke áldott! Emlékét szeretettel és kegyelettel őrzi leánya, Éva. (19375-I)

Még mindig fáj, ez örökre így marad, mindig velünk lesz, az idő bárhogy is szalad. Fájdalmas az út, mely síroddhoz vezet, a Jóisten örökkön pihenésed felett. Kegyelettel emlékezünk április 23-án a székelybósi születésű **TÖKÉS MIHÁLY** backamadarasi **LAHOSRA** halálának 3. évfordulóján. Emlékét őrzi felesége, két lánya és családjuk. (p.-I)

„Aki hisz énbennem, ha meghal is, él.” (Jn. 11,25) Tisztelettel és hálával a szívemben emlékezem édesapámra, **NAGY SÁNDOR** gépészmérnökre halálának 24. évfordulóján. Leánya, Judit-Noémi. (19406-I)

Csendesen elmentél, mint a lenyugvó nap, de szívünkben élsz, és örökre ott maradsz. Mély fájdalommal emlékezünk **JÁNOSI CSABÁRA** halálának 6. évfordulóján. Bánatos szülei. (19409)

Kegyelettel és fájó szívvel emlékezünk április 21-én **LŐRINCZI SÁNDORRA** tragikus halálának 22. évfordulóján. Fia, Albi, unokái: Márta és Tünde családjukkal. Nyugodjon békében! (19410)

Szeretettel és kegyelettel emlékezünk drága férjemre, id. **HEIM LÁSZLÓRA** halálának első évfordulóján. Nyugodjon békében! Emlékét megőrzi felesége, gyermekei és azok családja. (19437-I)

Fájó szívvel emlékezünk az abosfalvi **SZÉKELY JÁNOSRA** és **SZÉKELY KATALINRA** haláluk 10. évfordulóján. Emlékük legyen áldott, nyugalmuk csendes! Bánatos vejük és unokájuk. (19438)

„Túl nagy az úr, amit hagytaél,
úgy mentél el, nem is szóltál,
mert elhagyott minden erőd.”
Kegyelettel és szomorú
szívvél emlékeztünk április 19-
én SIKÓ ZOLTÁNRA, a
vérközpont főasszisztensére
halálának első évfordulóján.
Nyugodjon békében! Emlékét
örökre megőrizzük. A
gyászoló család. (19456-I)

ELHALÁLOZÁS

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy
szeretett édesanyánk,
MIKLÓS ILONA
2023. április 15-én, életének 83.
évében eltávozott közülünk.
Utolsó útjára a római katolikus
temetőben (a felső kápolnánál)
kísérhetik el mindazok, akik részt
vesznek a 2023. április 22-én 11
órákor kezdődő temetésén.
Drága emléke örökké szívünkben
él.
Gyászolják gyermekei, unokái,
barátai. (p.-I)

Fájdalomtól megtört szívvel tu-
datjuk, hogy a szeretett édesapa,
nagyata, após, barát és jó szom-
széd,
DEMETER JÓZSEF
életének 85. évében örökre meg-
pihent.
Temetése április 21-én, pénteken
13 órákor lesz a református te-
metőben.
Emléke legyen áldott, nyugalma
csendes!
A gyászoló család. (19447-I)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy
a szeretett, jó férj, édesapa,
nagyata, após, testvér, rokon és
ismerős,
MATEI GHEORGHE
89. évében megpihent.
Temetése április 22-én, szomba-
ton 15 órákor lesz a marosszent-
györgyi ortodox temetőben,
ortodox szertartás szerint.
Emléke legyen áldott, nyugalma
csendes!
Búcsúzik felesége, Éva. (19450-I)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy
a szeretett férj, édesapa, nagy-
tata, após, nagybácsi, ismerős és
jó szomszéd,
ÁCS JÓZSEF
a TCM volt dolgozója
életének 77. évében örökre meg-
pihent.
Temetése április 22-én, szomba-
ton 13 órákor lesz a szovátai te-
metőben, református szertartás
szerint.
Emléke legyen áldott!
A gyászoló család. (19453-I)

RÉSZVÉTVILVÁNÍTÁS

Mélyen együttérzünk Mád-
ráşan Dumitruval (Miti) és
családjával a szeretett FELE-
SÉG és ÉDESANYA elhunyt
okozta mély fájdalmukban.
Őszinte részvétünket fejezzük
ki a gyászoló családnak.
Barabás Tibor és családja.
(19418-I)

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

Köszönetet mondunk mind-
azoknak, akik drága halottunk,
RADÓ LÁSZLÓ temetésén részt
vettek és fájdalmunkban
osztottak.
Szerettei. (19428)



Szeretettel és tisztelettel emlékezünk és emlékeztetünk drága
szüleinkre, nagyszüleinkre, dédszüleinkre, a hagymásbodoni
születésű
TÖVISSI EMMÁRA
szül. Pepella
halálának negyedik évfordulóján
és
TÖVISSI ISTVÁNRA
halálának nyolcadik évfordulóján.

Hiányuk úr, pótolni nem lehet, köszönjük, Urunk, hogy köztünk
élhettek.

„Emlékeidben, szívedben ott él ő, álmaidban nézed, milyen élő.
Nem is halt meg, nyugtasd meg a lelked, amíg te élsz,
ő is itt él benned!”

(Aranyosi Ervin)

Nyugodjatok békében! Szeretteik. (19413-I)

Lelked, mint fehér galamb,
csendesesen messzire szállt,
hiába keresünk, könnyes
szemünk már többé nem talál.
De tudjuk, hogy a csillagok
között
a legfényesebb te vagy, utat
mutatsz.



Fájó szívvel emlékezünk április
24-én a marosvásárhelyi
születésű

TOGAN IOANRA,
az ITA volt dolgozója, aki
három éve távozott el közülünk.
Emléke szívünkben örökké megmarad.
Felesége, Baba, testvére, Lia és sógora, Nelu. (19435)

„A zene lemossa lelkünkön a mocskot,
amivel naponta befröcsköl az élet.”

23 év elteltével szomorúan emlékezünk a drága édesanyára,
nagymamára, mentorra,
TRÓZNER ERKEL SÁRÁRA.
Emléke, példamutató élete, munkássága örök érvényű számunkra.
Szerettei és még élő tisztelői.

Nyugodj békében! (19399-I)



Szívünkben soha el nem múló fájdalommal emlékezünk
ifj. SIMONFI BÉLÁRA
halálának első évfordulóján.

„Magához szólított, természet ölel át,
hegedű elnémult, emléked marad ránk.
Most, hogy megérkezted, lombok meghajolnak,
művészeted helyett madarak dalolnak.”

Emléked legyen áldott, nyugalmad csendes!

Kata, Margit és családja. (19398)

Tudom, hogy a csillagok között a
legfényesebb te vagy, de
szívemben örökre itt maradsz.
Fájó szívvel emlékezem április
10-ére, amikor három éve
itthagytál, drága leányom,
RÁCZ GIZELLA.



Gyászoló apád, Miklós. (19397)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett férj, édesapa,
nagyapa, testvér, após, apatárs, nagybácsi,
FAZAKAS ENDRE

a Dicsőszentmártoni Unitárius Egyházközség lelkész-esperese
60 évi szolgálat után, életének 89. évében hosszas szenvedés után
csendesesen megpihent.

Temetésére április 22-én 13 órai kezdettel kerül sor a
dicsőszentmártoni unitárius templomban, és ezt követően az
unitárius temetőben.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (19444-I)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a nagyon szeretett feleség,
édesanya, nagymama, anyós, testvér, sógornő, nagynéni,
anyatárs, rokon, munkatárs, jó barát, jó szomszéd,
MÄDÄRÄŞAN JUDITH

szül. Biró

a Vajdaszentiványi Polgármesteri Hivatal alkalmazottja,
marosvásárhelyi lakos, hirtelen jött, kegyetlen betegség után, 57.
évében megszűnt élni.

Temetése református egyházi szertartás szerint április 21-én,
pénteken 13 órákor lesz a VIII. temetkezési központban
(marosszentgyörgyi új temető).

Ezt követően a vajdaszentiványi ortodox temetőbe lesz szállítva és
ott elhantolva.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (19418-I)

Szomorú szívvel tudatjuk, hogy a szeretett feleség, édesanya,
nagymama, anyós, sógornő, keresztanya, anyatárs, unokatestvér,
barátnő és jó szomszéd, a tancsi születésű

TAKÁCS IRÉNKE

szül. Papp

2023. április 18-án este 10 órákor, életének 71. évében hirtelen
eltávozott közülünk.

Drága halottunk temetése április 24-én, hétfőn 14 órákor lesz,
református egyházi szertartás szerint, a marosvásárhelyi
református sírkertben.

Virrasztás a Pax temetkezési vállalat székhelyén szombaton és
vasárnap 18 órától.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (19446-I)

Fájó szívvel, mély megrendüléssel vettük tudomásul, hogy
szeretett volt osztálytársunk,

dr. TÓTH LAJOS
fogorvos,

a marosvásárhelyi Unirea líceumban 1962-ben érettségizett XI. C
osztály diákja, a mindenkori osztálytalálkozó lelkes szervezője és
résztevője, 2023. március 3-án Budapesten elhunyt.

Búcsúztatására 2023. április 21-én 15 órákor kerül sor a budapesti
Városligeti fasori református templomban.

Gondolatban léleekben mindannyian ott leszünk – a „még csüngő
almák az osztályfán”.

Diákéveink közös szép emlékeit, barátságod, kedves mosolyod
soha nem feledjük. Emléked örökre szívünkbe zárjuk. Nyugodj
békében!

Őszinte részvétünk és együttérzésünk a gyászoló családnak.

Volt osztálytársaid a XI. C-ből. (19445-I)

PÜNKÖSDI MEDITÁCIÓ

A HIT CSODÁJA AZ OPERA ÉS AZ
ORATÓRIUM REMEKMŰVEIBEN

ALESSANDRO STRADELLA, FRANZ SCHUBERT, GEORGE BIZET,
FELIX MENDELSSOHN, GIOACCHINO ROSSINI,
CHARLES GOUNOD, GIUSEPPE VERDI, CESAR FRANCK,
KODÁLY ZOLTÁN MŰVEIT ELŐADJA:

GIUSEPPE GIRARDI
TENOR, OLASZ
VENDÉGMŰVÉSZ

KUCZMOG KLAUDIA
SZOPRÁN

ANTONI NORBERT
BARITON

A MŰSORT RENDEZTE, ZONGORÁN KÍSÉRI
ÁCS JÁNOS
PAVAROTTI ÉS A HÁROM TENOR KARMESTERE

KERESZTELŐ SZENT JÁNOS PLÉBÁNIA
MAROSVÁSÁRHELY, RÓZSÁK TERE 61.
2023. ÁPRILIS 25., KEDD, 19 ÓRA.

Hitelmezőgazdászoknak Gépek
Eszközök Gépek pályázatok KKKU Gépek
Modernizálás KKKU Gépek
Hitel KKKU pályázatok Eszközök
Hitel Eszközök LAM Gépek
KKKU Eszközök Modernizálás
Hitel Eszközök Gépek
KKKU Gépek

LAM

MICROCREDIT • MIKROHITEL

Hitel mezőgazdászoknak pályázatok Gépek KKKU

0720 030 804

 **MCA Health Care**
ORVOSI LABORATÓRIUM

www.health-care.ro Tel/fax: 0365-882747
Marosvásárhely, Tulipán utca 25. szám

TÁJÉKOZTATÓ

Tisztelt páciensek, tájékoztatjuk Önöket, hogy Marosvásárhelyen, a Tulipán utca 25. szám alatt működő MCA Health Care orvosi laboratórium rendelkezik a Maros megyei egészségbiztosítási pénztári alapról származó összeggel áprilisra ártámogatott (ingyenes) orvosi analízisek elvégzésére. Ehhez szükséges küldőpapír a családorvostól/szakorvostól.

Az érdekelteket kérjük, hogy előjegyzés érdekében hívják a 0365-882-747-es telefonszámot hétfőtől péntekig 7–19 óra között.

 **TRUNKÓ BARNABÁS**
és mások írásaiból:

KÉSZ KABARÉ!

zenés kabaré 2 részben

Szereplők:

 **NYERTES Zsuzsa**
 **HELLER Tamás**
 **VALLER Gabriella**
 **BODOR Géza**

MAROSVÁSÁRHELY
2023. április 24., 19⁰⁰ óra
Kulturpalota

Jegyek elővételeiben a Kulturpalota jegyirodájában vásárolhatók.

AKKOR SZÉP AZ ERDŐ, MIKOR ZÖLD

A MAROSVÁSÁRHELYI NASUGÁR NÉPTÁNCGYŰTTES
ÉS A SOPRONI PENDELYES NÉPTÁNCGYŰTTES GÁLAMŰSORA

2023.04.21. - MAROS MŰVÉSZEGYŰTTES ELŐADÓTERME

Akkor szép az erdő, mikor zöld címmel rendkívüli gálaműsort tart a marosvásárhelyi Napsugár néptáncgyűttes és a soproni Pendelyes néptáncgyűttes április 21-én 19 órai kezdettel a Maros Művészegyüttes előadótermében.

A folkelőadáson Gálfalvi Rebeka Evelin, valamint Szabados Aletta énekelnek az Üver zenekar kíséretében. Műsoron székelyföldi, nyáradmenti, kalotaszegi, vajdaszentiványi, dél-alföldi, rábaközi és kalocsai táncok. A belépés ingyenes.

 **Marosvásárhelyi Rádió Románia**

www.marosvasarhelyiradio.ro

96 FM
106,8 FM
1323 AM

Spălătorie și detailing auto

 **Beltrand**

autómosó és -kozmetika

– külső-belső tisztítás
– kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

Marosvásárhely
Predeal u. 97 sz.

Telefon: 0265/223-902
0740-393-060

 **rádió Fanta**
Marosszék

Marosvásárhely 88.0
Segesvár 104.3
Szászrégen 94.7
Szováta 102.0

 mediater